

ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ

НЕДЕЛЯ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

Подписная цѣна.

Безъ доставки: за годъ—5 р. 30 к., за полгода—3 р. 70 к., за 3 мѣсяца—2 р. 70 к., за 1 мѣсяць—70 к.

Съ доставкой и пересылкой: за годъ—6 р., за полгода—4 р., за 3 мѣсяца—3 р., за 1 мѣсяць—1 р.

За перемѣну адреса взымается три 7-ми копѣеч. марки. Разсрочка по соглашенію съ редакціей. За отдѣльные нумера по 20 коп. за каждый.

Редакція открыта ежедневно, кромѣ воскресеній и праздниковъ, отъ 12 до 2 час. дня.

Подписка и объявленія

принимаются: въ Екатеринбургъ—въ конторѣ редакціи, по Васнецовской улицѣ, домъ Поляковой; въ Петербургъ—въ конторѣ комиссіонера казенныхъ заводовъ А. А. Изюмова, Мойка, д. № 93; въ Москвѣ—въ Центральной конторѣ объявленій, Большая Дмитровка, домъ Вучужева. Контора редакціи открыта ежедневно отъ 12 до 6 час. веч.; въ праздники—отъ 12 до 2 час. дня.

Розничная продажа №№ „Екат. Недѣля“—въ конторѣ редакціи и въ магазинѣ Пономарева, противъ Почтовой Конторы.

ТАКСА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Разсчитать за строку пята, или мѣста, ею занимаемаго: отъ 1 до 9 разъ—по 15 коп.; отъ 10 до 24 разъ—по 12 к., отъ 25 до 50 разъ—по 10 коп. За объявленія на первой страницѣ плата увеличивается по 10 коп. на строку. Укрупненія и клише оплачиваются 20% дороже обыкновенныхъ. Адресы лицъ, ищущихъ уроковъ или мѣсть прислуги, оплачиваются по 15 к. за двѣ строки. За разсылку объявленій при газетѣ—по 50 к. съ сотни напечатанныхъ въ типогр. Поляковой. съ остальныхъ—1 р. за сотню. Объявленія, предназначенныя въ слѣдующій №, должны быть переданы не позже воскресенья до 2 ч. дня.

50 №№ въ годъ.

ВЫХОДИТЬ ПО СРЕДМЪ.

СТАТЬИ И КОРРЕСПОНДЕНЦИИ,

присылаемыя для напечатанія въ „Екатеринбургской Недѣль“ адресуются въ ея редакцію, съ обозначеніемъ имени автора, его адреса и условій. Статьи, присылаемыя безъ означенія условій, считаются безплатными. Присылаемыя статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію по усмотрѣнію редакціи. Плата за статьи, замѣтки и корреспонденціи—отъ 2 до 5 коп. за строку. Неапечатанныя статьи по почтѣ ни въ какомъ случаѣ не возвращаются, а выдаются изъ редакціи лично до истеченія 3-хъ мѣсяцевъ; послѣ этого срока уничтожаются.

МАГАЗИНЪ А. ШВАРТЕ и К^о ВЪ ЕКАТЕРИНБУРГѢ.

Депо часовъ фабрики Г. Мозеръ и К^о.

ПРЕДЛАГАЕТЪ

брилліантовые, золотыя и серебряныя вещи, ружья, револьверы и принадлежности охоты; рояли извѣстныхъ фабрикъ Я. БЕККЕРЪ и К. М. ШРЕДЕРЪ.

ГАВАНСКІЯ СИГАРЫ; МЕЛЬХІОРОВЫЯ И СТАЛЬНЫЯ ВЕЩИ. 838—5—5

ПРОДАЮТСЯ:

Кровная лошадь, матка семи лѣтъ; экипажи; двѣ коровы; швейная машина, рояль Беккера, орѣховая гостиница и другая мебель; письменные столы, буфетъ, гардеробъ; чайная, столовая и кухонная посуда и проч. Спросить въ квартирѣ директора гостиницы. 877-3-2

По случаю продается въ хорошемъ мѣстѣ, но весьма сходной цѣнѣ, деревянный домъ, одноэтажный, съ двумя флигелями: одинъ полукаменный двухъ-этажный; при домѣ находится деревянный службы со всѣми удобствами; въ особой деревянной постройкѣ масляной; имѣется также колодезь во дворѣ. Земля по улицѣ 15 саж., въ глубину двора съ огородами—36 саж. Домъ принадлежит солдат. женѣ Екатеринѣ Мятниковой и находится въ Водочной улицѣ, въ первомъ кварталѣ съ Покровскаго проспекта, гдѣ и можно сираться о цѣнѣ. 888—1—1

ВЪ ГОСТИНИЦУ „КАЗАНЬ“

нуженъ буфетчикъ на полную отвѣтственность, трезвый, съ залогами. Объ условіяхъ справиться тамъ же у Матвѣя Александрова Иванова. 890—2—1

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ полковника фонъ Цуръ-Малень, по Театральной улицѣ, угловой, противъ церкви Вознесенія; о цѣнѣ узнать можно въ домѣ Малахова, спросивъ Г-жу Бттинову. Тутъ же въ томъ же продаются: мебель, экипажи, вицатиновые вещи, кучерскіе кафтаны, сапожки, дамскія и мужскія пальто. 894—3—1

ПРОДАЮТСЯ: пустопорожнее мѣсто противъ театра, отдѣльно или вмѣстѣ съ флигелемъ и принадлежащими ему службами; разная движимость: экипажи и проч.; книги: горные журналы за нѣсколько лѣтъ, разные учебныя и другія. 881—3—2

ТОВАРИЩЕСТВО АНФИНОГЕНОВА и К^о, ВЪ ЕКАТЕРИНБУРГѢ,

производитъ торговлю брилліантовыми, золотыми, серебряными, церковными, парчевыми и мѣдными товарами; тутъ же продаются обрѣзанные по дешевымъ цѣнамъ. Магазинъ имѣется внутри гостиница двора (гдѣ раньше была торговля Полякова). 868—16—3

ОБЪЯВЛЕНІЕ

отъ Главной Конторы Сызертскихъ заводовъ.

Отдается въ арендное содержаніе озеро Ижбулатъ, находящееся въ Сѣверской дачѣ, Екатеринбургскаго уѣзда, въ 10 верстахъ отъ села Кунгурскаго, а отъ Екатеринбурга, приблизительно, въ 40 верстахъ; торги будутъ назначены 20 Августа сего года въ Конторѣ Сѣверскаго завода. 887—3—1

Дипломированный

ПИВОВАРЪ

и съ многолѣтней практикой желаетъ перемѣнить мѣсто. Письма адресовать Х Х Х въ Редакцію „Екатеринбургской Недѣля“ 891—3—1

ПРИВИЛЕГИРОВАННЫЯ САМОПАЛЬНЫЯ ПАПИРОСЫ

ФАБРИКИ БР. ЭГИЗЪ и К^о.

Владѣя привилегіей на приготовленіе самопальныхъ папирозъ, выпускаемыхъ нами въ настоящее время въ продажу, обращаемъ вниманіе гг. потребителей табука на удобство этихъ папирозъ, не требующихъ ни спичекъ, ни другихъ снарядовъ для закуриванія, а зажигающихся простымъ и крайне легкимъ треніемъ оконечности папирозъ о приложенную пластинку при каждой коробкѣ съ папирозами. Ни сырость, ни вѣтеръ, ни другія атмосферическія условія не пренятствуютъ при закуриваніи. При закуриваніи, папирозы не оставляютъ никакого запаха и представляютъ полное удобство на улицахъ, на гуляньяхъ, при ѣздѣ, въ путешествіяхъ и т. д. Имѣя въ виду, что представляемое удобство вполне оцѣнится курящею публикою, мы, для поддержанія постоянного благосклоннаго вниманія гг. потребителей къ этимъ папирозамъ, приготовляемъ ихъ изъ самыхъ лучшихъ сортовъ табука.

Получить можно въ С.-Петербурѣ, въ собств. магазинѣхъ: а) на углу Большой Морской и Гороховой, д. № 23—14; б) на Невскомъ просп., въ Милютинномъ ряду, д. № 18—27; в) на Большой Садовой, уголъ Толмазова пер., домъ Коровина, 16—2.

Также имѣется оптовая и розничная продажа въ магазинъ Федора Прохоровича ГИРБАСОВА въ Екатеринбургѣ.

ЗЕМСТВО, ГОРОДА И ЗАВОДЫ.

Каждый разъ, когда у кого-либо разгорался аппетитъ на приобретеніе задаромъ казенныхъ заводовъ, „Новое Время“ начинало пѣть пѣсню о бездоходности этихъ заводовъ. При этомъ этотъ органъ любителей „хищенія“ и „гешефтовъ“ самымъ безцеремоннымъ образомъ старался одурачить общество подтасовкой цифръ. Нельзя сказать, чтобы всегда подобная подтасовка оставалась безъ возраженія, но съ тѣхъ поръ, какъ изданъ слѣдующій циркуляръ, дѣло „Новаго Времени“ весьма облегчилось. Вотъ текстъ этого циркуляра,

„Одинъ изъ служащихъ на Уральскихъ заводахъ напечаталъ въ одной изъ С.-Петербургскихъ газетъ корреспонденцію по поводу увольненія отъ службы Судебнаго Слѣдователя, причѣмъ свидѣтельствовалъ о служебной дѣятельности этого неподвѣдомственнаго ему чиновника и выражалъ желаніе, чтобы причины увольненія его были разъяснены.

Г. Министръ Государственныхъ Имуществъ и Управлявшій Министерствомъ князь Ливень, по прочтеніи означенной корреспонденціи, нашли, что выраженныя въ ней требованія неумѣстны и что къ обязанности служащаго въ горномъ вѣдомствѣ не относится, ни аттестація чиновника другого вѣдомства, ни критика относящихся къ сему случаю распоряженій начальства, вслѣдствіе чего автору вышеупомянутой корреспонденціи выражено крайнее неудовольствіе Его Высочайшаго Императорскаго Величества и Его Свѣтлости за безтактное дѣйствіе и за принятію на себя роль публициста и корреспондента газеты, которая (?) признается вообще несвоевременною и не можетъ быть терпима отъ состоящаго въ коронной службѣ лица.“

Но времена измѣнились, и сила этого циркуляра, ограждающаго плутни разныхъ гешефтмахеровъ, повидно, ослабла. Оба лица, выразившія свой взглядъ въ этомъ циркулярѣ, оставили безъ себя сиротать горное вѣдомство, и оно, вѣроятно,

имѣеть право корреспондировать въ газеты, хотя по большей части отдѣляется молчаніемъ. Но на Уралѣ, т. е. въ пунктѣ, на который устремлены главнѣйшимъ образомъ завистливые взгляды различныхъ любителей хищенія, явился органъ гласности „Екатеринбургская Недѣля“, одной изъ задачъ которой, ставить преграды имѣющимъ поползновеніе на хищеніе—и малымъ, и великимъ. Очень можетъ быть, что „Новое Время“ считаетъ нашъ органъ и недовольно сильнѣйшимъ и не распространеннымъ, но тѣмъ не менѣе мы не можемъ не вступить съ нимъ въ борьбу тамъ, гдѣ считаемъ дѣло, защищаемое имъ, нечестнымъ. Мы прочли въ „Новомъ Времени“ двѣ беззастѣчивыя статьи, въ которыхъ редакция этой газеты нападаетъ на выгодность отчужденія казенныхъ заводовъ. Въ то же время мы узнали, что 3-го Іюля изъ Петербурга выѣхалъ на Уралъ французскій посланникъ генералъ Шанзи и что этого генерала предписано допустить до осмотра казенныхъ заводовъ. И прежде, одновременно или вслѣдъ за статьями „Новаго Времени“, на Уралѣ набѣждали разные жданные, но нежеланные гости, которые вслѣдъ затѣмъ обращались въ обладателей или арендаторовъ заводовъ или золотыхъ приисковъ. Можетъ быть, въ настоящемъ случаѣ пріѣздъ генерала Шанзи и представляетъ простое совпаденіе обстоятельствъ, но мы считаемъ себя не въ правѣ не принять на всякій случай мѣрь, которыя намъ подсказываетъ наша совѣсть.

„Новое Время“ указываетъ на то, что на горное вѣдомство расходуется 6,364,000 р., и, судя по первой статьѣ этой газеты, заводы не приносятъ ни какого дохода, а по слѣдующей статьѣ на ту же тему, доходы отъ казенныхъ заводовъ простираются до 6,474,000 р., т. е. всего чистой прибыли 110 тысячъ р. с.—Въ первой статьѣ „Новое Время“ говорило: „въ томъ же министерствѣ (госуд. имущ.) растворяется 6,364,000 руб. на такъ называемое горное вѣдомство, поглощающее почти всѣ доходы казны отъ богатыхъ горныхъ заводовъ, которые могли бы приносить одной аренды не меньше нынѣшняго дохода отъ нихъ (6,474,000 руб.), но безъ всякихъ затратъ со стороны казны... Стало быть, на худой конецъ, существованіе горнаго вѣдомства приноситъ казнѣ убытокъ на 12½ миллионъ рублей...“ (№ 1898, отъ 12 Іюня).

Въ № 1911, отъ 25 Іюня, говорится: „Стоимость эта показана безъ горнаго вѣдомства, бюджетъ котораго поглотитъ 6,364,000 изъ 6,474,000 р., приносимыхъ казенными заводами, такъ что доходъ съ этой части, стоившей государству неизмѣримыхъ затратъ, ограничивается 110-ю тысячами рублей, между тѣмъ какъ горные заводы въ частныхъ рукахъ дали бы казнѣ значительную аренду безъ всякой траты съ ея стороны.

Уже не говоря о разнорѣчьи, на которое наталкивается читатель въ этихъ двухъ статьяхъ, мы коснемся на этотъ разъ, той химеры, которую проповѣдуетъ „Новое Время“, говоря, что „горные заводы въ частныхъ рукахъ дали бы казнѣ значительную аренду безъ всякой траты съ ея стороны“.

Мы не можемъ себѣ представить идеи, глупѣе той, чтобы кто-либо изъ владѣльцевъ, не исключая и казны, отдалъ горные заводы въ аренду. Еще можно говорить о выгодности продажи, но объ арендѣ заводовъ можетъ говорить лишь тотъ, кто или ничего въ заводскомъ дѣлѣ не понимаетъ, или человекъ, которому дали за это взятку. „Новое Время“, полагаемъ мы, говоритъ вслѣдствіе первой причины, а можетъ быть, и подъ чью-либо диктовку.

Тотъ, кто хоть мало-мальски смыслитъ въ заводскомъ дѣлѣ, пойметъ, что отдавая заводы въ аренду, онъ рискуетъ получить послѣ аренднаго срока вмѣсто дѣсу одни пустыри, а вмѣсто богатыхъ рудниковъ одно преданіе о рудныхъ залежахъ. Уже одно это удержитъ всякаго хозяина, если онъ не вполне идиотъ, отъ выгодной, по взгляду „Новаго Времени“, отдачи горныхъ заводовъ въ аренду. Въ самомъ дѣлѣ, обладая достаточнымъ капиталомъ, арендаторъ можетъ легко устроить выплавку чугуна и выдѣлку желѣза. „Новому Времени“ это можетъ показаться верхомъ умѣнія вести дѣло; намъ же, людямъ заводскимъ, это покажется не болѣе, какъ „хищеніемъ“. Дѣла уральскихъ заводовъ и безъ того наполовину истреблены; возобновляются же они въ 60-ти-лѣтній

периодъ, если не брать въ соображеніе лѣсныхъ пожаровъ. Принимая же въ расчетъ пожары, слѣдуетъ признать нормальнымъ 80-ти-лѣтній оборотъ рубки. Въ настоящее же время на уральскихъ заводахъ вырубается лѣсу столько, что если бы нормальный приростъ равнялся $\frac{1}{40}$ всей древесной массы, то его и тогда не хватило бы на-вѣчно. Удвоеніе же рубку и вы увидите, что въ 20 лѣтъ у васъ останутся одни воспоминанія объ лѣсахъ. То же должно сказать и объ рудѣ. Рудъ на Уралѣ много, спору нѣтъ, но дѣло заключается не столько въ количествѣ и качествѣ рудъ, какъ въ разстояніи ихъ отъ заводовъ. Арендаторъ, соблюдая свои интересы, будетъ добывать богатѣйшія и ближайшія руды, оставляя послѣ себя болѣе бѣдные и болѣе отдаленныя. Въ результатѣ окажется, что послѣ срока аренды заводъ придется закрыть, такъ какъ лѣсъ будетъ истребленъ и ближайшіе и богатѣйшіе рудники выработаны. Вотъ, въ виду этихъ то причинъ, разумнѣе которыхъ составляетъ азбуку заводскаго хозяйства, мы и утверждаемъ, что хозяинъ, отдавшій свои заводы въ аренду, не можетъ быть третируемъ иначе, какъ идіотъ. Мы могли бы привести цѣлую серію цифръ, доказывающихъ неосновательность выводовъ „Новаго Времени“, но откладываемъ это до слѣдующаго раза.

Только что былъ оконченъ наборъ предъидущей статьи, какъ намъ пришлось прочитать въ „Минутѣ“ слѣдующія подробности о новомъ покушеніи на хищеніе казенныхъ денегъ.

„Минута“ сообщаетъ, какъ достовѣрный фактъ, что „по недостатку помѣщенія“ имѣется въ виду закрыть литейный гильзовый отдѣлъ Петербургскаго патроннаго завода (этотъ заводъ состоитъ изъ 2-хъ отдѣловъ: васильевскаго и литейнаго).

„По отчетамъ о стоимости изготовленныхъ металлическихъ патроновъ въ 1880 г. двумя гильзовыми отдѣлами оказалось, что каждая тысяча патроновъ обоилась безъ капсулей въ литейномъ отдѣлѣ по 20 р. 19 коп., а въ васильевскомъ—по 20 р. 47 к. Официальнымъ приказомъ, имѣющимся у меня подъ рукою, удостовѣрено, что литейный отдѣлъ работалъ противъ васильевскаго каждый день дешевле на 140 р., что въ годъ составитъ 36,960 руб. Притомъ, у васильевскаго отдѣла своя вода, у литейнаго же куплена изъ водопровода за 10,000 р. въ годъ. Словомъ, за послѣдніе четыре года литейный отдѣлъ, противъ васильевскаго, далъ на 506,000 р. экономіи казнѣ. Сумма почтенная! Казалось бы

..... чего желать намъ болѣе?

но вышло не такъ: составила коалиція изъ нѣсколькихъ полковниковъ (гг. Тенеръ, Черновъ, Палицынъ и др.), которые открываютъ частный заводъ въ Тулѣ, куда имъ даны казенные станки, разные приборы и инструменты, а затѣмъ коалиція эта будетъ доставлять патроны въ казну по 39 руб. за каждую тысячу; при этомъ они же, гг. полковники, получаютъ отъ казны безвозмездно порохъ и капсули, и они же, гг. полковники, пользуются правами государственной службы. Правда, они обзуются выстроить зданіе для приемочной комиссіи, но стѣны этого зданія, долженствовавшего нѣкогда перейти въ казну, цали точно стѣны древняго города Герихона.

Такъ вотъ гдѣ, по моему не глубокому размышленію, можетъ произойти государственная экономія: ежели платить за тысячу патроновъ вмѣсто 39 р. всего 21 р., для чего стоитъ оставить только неприкосновеннымъ литейный гильзовый отдѣлъ. Положимъ, антагонисты его утверждаютъ, что работать гильзы на Литейной улицѣ тѣсно; однако же работали съ 1868 г. и не было тѣсно? Мѣстные топографы при этомъ увѣрили меня, что во дворѣ завода есть и свободное пространство, занятое теперь какими-то двумя ломаными каретами и тремя денщиками п. командира 1 артиллерійской бригады.

Такъ вотъ она экономія, экономія! Для государственной экономіи можно пожертвовать даже каретнымъ сараемъ и помѣщеніемъ трехъ денщиковъ.

Никто, конечно, не станетъ спорить противъ того, что печать есть такой величины сила, что пренебрегать ею нѣтъ

физической возможности. Можно заставить эту силу на время притихнуть, можно заставить ее совсѣмъ замолчать, но это еще не значить, чтобы было возможно въ конецъ уничтожить эту силу. При первомъ удобномъ моментѣ сила эта проявитъ себя съ удвоенной энергіей, и тогда стгоряча она можетъ уклониться въ сторону отъ того прямого пути, по которому должна направляться и всегда направляться, когда не встрѣчаетъ на пути препятствій къ поступательному движению. Но не всегда печать избираетъ направленіе, котораго девизомъ служить слѣдованіе истинѣ, ради ея самой, ради блага всего общества. Есть органы печати, которые въ свое время сослужили обществу извѣстную долю службы и которые, не желая уступить требованіямъ времени, направляютъ всѣ свои усилія къ отстаиванію, во что бы то ни стало, программы, соответствующей лишь теоретическимъ взглядамъ устарѣвшей партіи, которой пришелъ чередъ сойти со сцены.

Не было бы никакого вреда, если-бы партія эта проводила свои взгляды, пользуясь фактами, взятыми изъ жизни, не придавая этимъ фактамъ несоответственнаго цвѣта. Хотя взгляды на причины, вызвавшія къ жизни извѣстнаго рода фактъ, и могутъ быть обсуждаемы на разные лады и никому не должно быть возбраняемо имѣть свое собственное сужденіе, но дѣло въ томъ, что общество въ правѣ требовать отъ печати, чтобы въ сужденіяхъ ея не проглядывало явно преднамѣреннаго искаженія дѣйствительнаго смысла того или другаго событія. Пусть, на примѣръ, „Московскія Вѣдомости“ отстаиваютъ излюбленные ими порядки графа Толстаго, пусть даже находятъ и эту программу черезъ-чуръ либеральной, противъ этого можно возражать, можно не соглашаться съ г. Катковымъ, но видѣть въ этомъ недобросовѣстное попользованіе на права общества еще нѣтъ основанія. Другое дѣло, если намъ приходится наткнуться или на измышленія, или на искаженіе фактовъ, съ цѣлью доказать солидарность взгляда народа со взглядами „Московскихъ Вѣдомостей“. „Въ Московскихъ Вѣдомостяхъ“ была помѣщена слѣдующая корреспонденція неизвѣстно откуда:

„Нѣсколько лѣтъ тому назадъ мы устроили въ селѣ нашемъ школу, которая первые годы такъ усердно посѣщалась, что даже не доставало мѣста для всѣхъ желающихъ учиться. Нынѣшнюю весною, возвратившись въ деревню послѣ долгаго отсутствія, мы съ прискорбіемъ узнали, что учениковъ ходитъ очень мало, неохотно, и то изъ самыхъ непорядочныхъ и несостоятельныхъ семей. Точно то же, говорятъ, происходить и въ другихъ училищахъ уѣзда. Мы позвали одного умнаго старика и спросили: „Отчего не посылають дѣтей въ школу?“ — „Да боязно что-то. Учатъ-то, говорятъ, нехорошему, Богопротивному; иные учителя и учительницы (онъ назвалъ въ какихъ селахъ) сами въ храмъ Божій не ходятъ и въ Бога не вѣруютъ, чему же они научатъ? Мы обѣщали, что теперь сами будемъ слѣдить за ученіемъ и учителя найдемъ благонадежнаго. „Ну, тогда и дѣтей посылать станемъ“, сказалъ старикъ“.

Намъ случалось слышать разсужденія въ родѣ этого отъ старовѣровъ относительно земскихъ стипендій въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ. При этихъ разсужденіяхъ высказывалась мысль, что посылать въ университеты молодежь—это все равно, что завѣдомо готовить крамольниковъ, карьера которыхъ кончается въ ссылкѣ. Взглядъ этотъ мы слышали вскорѣ послѣ исторіи на площади у Казанскаго собора, въ Петербургѣ, т. е. въ то время, когда во главѣ министерства народнаго просвѣщенія стоялъ графъ Толстой. Однако это не подало никому повода третиловать подобный взглядъ, какъ результатъ дѣятельности Толстова. Между тѣмъ, выставляя напоказъ корреспонденцію о неизвѣстной школѣ, „Московскія Вѣдомости“ какъ бы ставятъ подобное явленіе въ укоръ порядкамъ нынѣшняго времени. Мы увѣрены, что и не въ одномъ томъ пунктѣ, о которомъ пишутъ „Моск. Вѣд.“, послѣ событія 1-го Марта была высказана мысль о вредѣ просвѣщенія, но такое явленіе есть признакъ неразвитости массы и неумѣнія ея анализировать явленія. Зачѣмъ же, спрашивается, выхватывать изъ жизни факты и иллюминировать ихъ неподобающимъ свѣтомъ? Если событіе 1-го Марта сбило съ толку всѣхъ государственныхъ людей Европы, то оно есте-

ственно подѣйствовало не лучше и на нашихъ крестьянъ, видѣвшихъ до сихъ поръ отъ школъ грамотности одну только пользу—сокращеніе срока отбыванія рекрутской повинности. Намъ кажется, что фактъ, приведенный „Моск. Вѣд.“, указываетъ именно на то, что школы по шаблону графа Толстова дѣйствительно скорѣе способны вселить въ крестьянствѣ опасенія за дѣтей, чѣмъ сознание пользы просвѣщенія.

Надо отрѣшиться отъ узкой программы Толстова и стараться выработать такую, чтобы способнымъ учителямъ было больше простору. Поставивъ въ обязанность учителю преподавать Законъ Божій и возложивъ на него отвѣтственность за религиозно-нравственное воспитаніе учащихъ въ школахъ, мы тѣмъ самымъ сдѣлаемъ невозможнымъ то, чего такъ боялся графъ Толстой, не дозволивъ, не кончившимъ курса семинарии преподавать Законъ Божій. Только при этихъ условіяхъ и возможно достигъ того, что школа, имѣющая учителя, будетъ имѣть въ то же время и законоучителя. Теперь же, благодаря порядкамъ, оставшимся въ наслѣдіе отъ гр. Толстова, нерѣдкость, что школа временно остается безъ законоучителя, а учитель не только не обязанъ, но и не въ правѣ учить дѣтей тому, что есть Богъ, сотворившій небо и землю, какъ будто идея о Богѣ есть запрещенная. Ну, можно-ли признать этотъ порядокъ нормальнымъ?

Въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ Пермской губерніи, напримѣръ, въ Красноуфимскомъ уѣздѣ, весьма чувствителенъ вредъ, наносимый земледѣльцу сусликомъ, и, легко можетъ быть, что тамъ неизвѣстенъ новый промыселъ, возникшій изъ борьбы съ этимъ распространеннымъ въ Россіи животнымъ и заключающийся въ утилизаціи не только сусликовыхъ шкурокъ, но и тушекъ, изъ которыхъ вытапливается хорошаго качества сало; вотъ что сообщаетъ „Голосъ“, говоря объ истребленіи сусликовъ:

„Въ Самарской губерніи земство не приняло на себя почина въ истребленіи сусликовъ, но тамъ зато возникъ совершенно новый въ нашемъ краѣ сусликовый промыселъ. Онъ даже оказался лучше земскихъ мѣръ противъ сусликовъ. Вотъ, въ краткихъ словахъ, исторія возникновенія этого промысла:

Нынѣшнею зимою, самарскій купецъ изъ евреевъ, г. Дрезденъ, для опыта, изготовилъ нѣсколько мѣховъ изъ сусликовыхъ шкурокъ зимняго лова и послалъ ихъ на продажу за границу. На заграничныхъ рынкахъ они нашли себѣ сбытъ. Какъ говорятъ, тамъ они проданы были по 12 руб. 50 коп. мѣхъ; при изготовленіи же мѣховъ, на одинъ мѣхъ идетъ 170 шкурокъ, слѣдовательно, по продажѣ мѣховъ за каждую шкурку пришлось слишкомъ по 7 коп. Тогда г. Дрезденъ приступилъ къ производству мѣховъ этого рода въ широкихъ размѣрахъ. По его порученію, его агенты, а также и другіе мелкіе торговцы, весною поѣхали по деревнямъ и заказали крестьянамъ ловить сусликовъ и снимать съ нихъ шкурки, предложивши сначала по 2 к., потомъ по 3 и, наконецъ, по 4 к. за шкурку, или по 40 р. за 1,000.

Населеніе приняло это предложеніе съ охотой и взялось за ловлю сусликовъ съ такимъ усердіемъ, что въ теченіи одной нынѣшней весны доставило въ Самару до 4,000,000 шкурокъ. Не ограничиваясь райономъ Самарской губерніи, торговцы перешли и въ Саратовскую.

Поводомъ къ этому имъ послужилъ слухъ, что у камышинскаго и царичинскаго земствъ хранится до 3½ милліоновъ сусликовыхъ шкурокъ. Торговцы ошиблись и узнали въ Камышинѣ и Царичинѣ, что по волостнымъ правленіямъ находятся склады лишь сусликовыхъ хвостовъ, которые ни на что непригодны. Они оповѣстили по деревнямъ, чтобы крестьяне доставляли имъ въ продажу сусликовыя шкурки. Вѣсть эта вновь подняла населеніе на истребленіе сусликовъ, остановившееся было по недоразумѣнію съ земствомъ; но новая ловля продолжалась уже недолго, всего около двухъ недѣль. По просушкѣ земли, сусликъ спрятался въ глубокія норы и доставать его отсюда стало крайне трудно. Сверхъ того, съ наступленіемъ Мая сусликъ сталъ

лѣнять; лѣтняя шкурка его, вмѣсто сѣрой и мягкой зимней шерсти, покрывается желтою, жесткою шерстью и уже непригодна для мѣха, поэтому и промыселъ остановился, но только на время.

Нѣкоторые подмѣтили, что сусликъ при обильномъ лѣтнемъ кормѣ крайне жирѣетъ. Это дало поводъ сдѣлать опытъ вытапливанія изъ него сала. Опытъ оказался успешенъ: изъ десяти сусликовыхъ тушекъ получилось около фунта совершенно хорошаго сала, пригоднаго на выдѣлку свѣчей, а тѣмъ болѣе мыла. Населеніе, конечно, не знало этого и, поэтому, 7,500,000 тушекъ при всепенемъ избіеніи сусликовъ пропали даромъ. Теперь населеніе, навѣрно, займется и этимъ, такъ какъ нѣкоторые предприниматели чамѣрены для этого открыть по селеніямъ въ мѣстностяхъ, гдѣ особенно много сусликовъ, спеціальныя салотопни.

Такимъ образомъ, съ нынѣшняго года, подъ влияніемъ вновь открытаго промысла, борьба съ сусликомъ въ нашихъ краяхъ пойдетъ уже успешнѣе и будетъ давать населенію двойную пользу: во-первыхъ, оно будетъ выручать чистыя деньги за сусликовыя шкурки и сало, а, во-вторыхъ, избавитъ свои поля отъ этихъ вредныхъ животныхъ.“

ХРОНИКА. СПИСОКЪ

гласнымъ, присутствовавшимъ въ засѣданіи городской думы 22 Іюня 1881 года (изъ 70 гласныхъ).

Ник. Тимошеевъ, Н. Мелѣвѣвъ, Ал. Казанцевъ, Ил. Симановъ, В. Чувильдинъ, Фл. Малиновцевъ, В. Дорбушъ, Ив. Яринскій, А. Кочневъ, А. Бородинъ, С. Закожурниковъ, П. Болришиновъ, М. Михалевскій, И. Ермодаевъ, В. Вагановъ, А. Фолькманъ, А. Глухихъ, О. Телѣтинъ, Е. Суслонъ, Я. Корляковъ, Н. Бородинъ, А. Волковъ, В. Бабиновъ, В. Яковлевъ, И. Абросимовъ, В. Черепановъ, А. Вейерсбергъ, Г. Тиме, П. Авилловъ, А. Береновъ.

Вѣрно. За городского секретаря *И. Савинъ*.

Докладная записка, поданная Екатеринбургскою депутаціей генераль-адъютанту Посѣту.

Екатеринбургская городская дума поручила намъ, нижеподписавшимся гласнымъ, представить *Вашему Высочайшему ходатайству* ходатайство мѣстнаго городского общества о скорѣйшемъ осуществленіи ВЫСОЧАЙШАГО повелѣнія въ Бозѣ почивнаго ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА, даннаго ИМЪ въ 29 день Августа минувшаго 1880 года. Исполняя возложенное на насъ порученіе, мы считаемъ необходимымъ представить *Вашему Высочайшему ходатайству* еще нѣкоторыя соображенія о пользѣ и необходимости проведенія Сибирской транзитной желѣзной дороги въ ближайшемъ времени. Благополучіе государства находится въ прямой зависимости отъ возможно лучшаго и полнаго развитія всѣхъ производительныхъ силъ его. Для этого необходимо дать производительнымъ силамъ страны полезное примѣненіе къ такой дѣятельности, которая могла бы возвращать трудящемуся какъ затраченный имъ капиталъ, такъ равно дала бы возможность и получать соотвѣтственное вознагражденіе за потраченный личный трудъ. Необходимо, для процвѣтанія промышленной дѣятельности, установленіе полной и возможно легчайшей системы обмѣна продуктовъ производства одной мѣстности на продукты производства другой; необходимо, чтобы цѣнность этихъ продуктовъ не удваивалась или не утраивалась отъ стоимости ихъ перевозки; необходимо, чтобы стоимость перевозки не дѣлала невозможнымъ самое отправление продукта производительности въ пункты, въ немъ нуждающіеся, и такимъ образомъ не обезцѣнивала на мѣстѣ, за невозможностью сбыта, этотъ продуктъ до того, что производитель не въ состояніи выручить не только вознагражденіе за потраченный личный трудъ, но часто и самъ задолженный капиталъ.

Все это мы, жители окраины Европейской Россіи, испы-

тываемъ вполнѣ. Это же самое испытываетъ и громадная часть нашего отечества—Сибирь, источникъ огромныхъ богатствъ. Сибирь до сихъ поръ разединена отъ другой половины имперіи; до сихъ поръ всѣ продукты Сибири должны отиравляться по первобытнымъ путямъ, часто отъ атмосферныхъ явленій приходившихъ въ непроизвѣдое состояние. Перевозка грузовъ отъ такой системы путей сообщенія нерѣдко становится совсѣмъ невозможной, такъ какъ стоимость провоза достигаетъ до громадной суммы. Съ другой стороны, существующій теперь транзитный путь—Сибирскій трактъ, при всей его неустроенности, все-таки, являясь кратчайшимъ разстояніемъ между двумя водными путями: Обью и Камой, продолжаетъ конкурировать съ существующей Уральской горнозаводской желѣзной дорогой; грузы сибирскіе и въ настоящее время идутъ по этому тракту изъ Тюмени прямо въ Пермь, минуя желѣзную дорогу, удлиняющую путь на сто слишкомъ верстъ; по такую перевозку могутъ переносить только товары, представляющіе значительную стоимость; другіе же, каковы, напр., продукты земледѣлія, не въ состояніи передвигаться при значительной стоимости транзита, а потому, оставаясь на мѣстѣ, обезцѣняются страшно и даютъ только одинъ результатъ земледѣльцу, а именно убѣжденіе въ невозможности заниматься этой дѣятельностію. Россія—страна по преимуществу земледѣльческая; главные средства страны получаютъ отъ налоговъ, уплачиваемыхъ земледѣльческимъ населеніемъ, а потому, естественно, на этотъ классъ населенія, на его благосостояніе должно быть обращено главное вниманіе. Утвержденный въ Востокъ почившимъ ГОСУДАРЕМЪ ИМПЕРАТОРОМЪ желѣзнодорожный путь отъ Екатеринбурга до Тюмени проходитъ самыми хлѣбородными мѣстностями приуральскаго края; уѣзды Камышловскій, Шадринскій, лежащіе на пути утвержденного направленія, ежегодно даютъ массу хлѣба, нерѣдко отираваемого, даже при существующихъ путяхъ сообщенія, въ Петербургъ, ближайшіе къ Пермской уѣзды Тобольской губерніи: Курганскій, Ялуторовскій и Ишимскій. Также представляются житницами, ежегодно производящими массу хлѣба, который, не имѣя устроенныхъ путей сообщенія, не можетъ передвигаться, въ мѣста нуждающихся, вовремя, обезцѣняется на мѣстѣ. Города, лежащіе къ югу отъ Екатеринбурга, извѣстные своими оборотами, какъ-то: Петропавловскъ, Троицкъ, при проведеніи Александровской линіи желѣзной дороги, войдутъ въ сферу ея вліянія и разовьютъ еще болѣе свое торговое значеніе. Товары, привозимые на существующія въ этихъ городахъ ярмарки, сдѣлаются болѣе доступными для потребителей центральной Россіи. Изъ одного этого очевидно необходимость скорѣйшаго проведенія Сибирской желѣзной дороги по южному направленію. Неэгоистическія соображенія исключительныхъ для Екатеринбурга выгодъ отъ проведенія Сибирской желѣзной дороги по южному направленію заставляютъ насъ постоянно и при всякомъ удобномъ случаѣ ходатайствовать предъ правительствомъ о скорѣйшемъ осуществленіи постройки дороги; желаніе процвѣтанія дорогаго намъ отечества, желаніе улучшенія того экономического положенія, въ которомъ находится Россія въ послѣднее время—вотъ тѣ побужденія, которыя нами руководятъ. Настоящее экономическое положеніе настолько тягостно, что о выходѣ изъ него долженъ заботиться всякій истинно русскій, любящій свое отечество; выходъ одинъ—улучшеніе и развитіе внутренней промышленности во всѣхъ частяхъ государства; Сибирь же представляетъ собою такую часть Россіи, заботы о которой имѣютъ право на первенствующее значеніе. Вѣдность Россіи обуславливается главнымъ образомъ тѣмъ, что наша отечественная промышленность находится въ состояніи коснѣнія. Это состояніе обуславливается, конечно, многими причинами, о которыхъ здѣсь, въ настоящей запискѣ, невозможно говорить подробно, но тѣмъ не менѣе указываемая нами причина является, по справедливости, главнѣйшей. Если производитель лишенъ возможности сбывать выработываемые имъ продукты, то его производительность не приноситъ ему выгоды и должна быть сокращена до размѣра потребленія на мѣстѣ. Если потребитель не имѣетъ возможности получить продуктъ по цѣнѣ умѣренной, а долженъ переплачивать въ его цѣнѣ значительную сумму стоимости его перевозки, то

онъ будетъ сокращать въ возможности, до минимума, свое употребленіе, и отъ этого не улучшится его благосостояніе. Только хорошіе пути сообщенія въ состояніи устранить эти причины и увеличить благосостояніе. *Вашему Высокопресвѣдительству* небезызвѣстно, что главной отраслю дѣятельности населенія мѣстностей, лежащихъ вблизи Уральского горнаго хребта, является дѣятельность заводская. Эта дѣятельность нуждается въ двигателѣ, которымъ въ послѣднее время является паръ, отстраняя бывшую ранѣе двигательной силой воду. Для этой дѣятельности всѣ заводы нуждаются въ топливѣ, которымъ до послѣдняго времени по преимуществу, если только не исключительно, на всемъ Уралѣ является лѣсъ. Намъ, живущимъ здѣсь, извѣстно положительно, что лѣсной горючей матеріалъ ежегодно истощается страшно. Ежегодный приростъ древесной массы не находится далеко въ томъ соотвѣтствіи съ потребленіемъ, какое необходимо для дальнѣйшаго процвѣтанія горнозаводской дѣятельности; у большинства заводовъ ихъ лѣсныя дачи разстроены до того, что заводы получаютъ топливо или изъ остатковъ еще своихъ дачъ, или пользуются топливомъ изъ казенныхъ лѣсовъ. Недалеко то время, когда заводы должны будутъ или прискрывать другой матеріалъ для отопленія, или остановить свое производство. Особенно нежелательно будетъ послѣднее, такъ какъ оно повлечетъ за собою оставленіе безъ работы огромной массы населенія, не имѣющей никакихъ другихъ источниковъ къ жизни, кромѣ личнаго труда въ заводскихъ фабрикахъ.—Другимъ матеріаломъ отопленія можетъ быть каменный уголь. На пути изъ Екатеринбурга въ Тюмень залегаютъ богатѣйшія залежи каменнаго угля, по качествамъ своимъ далеко оставляющія за собою уголь Луневскихъ копей. Эти залежи изслѣдованы уже министерствомъ государственныхъ имуществъ чрезъ специалистовъ, производившихъ и производящихъ донынѣ развѣдки. Эти залежи простираются на изслѣдованномъ пространствѣ отъ Режевскаго завода графини Степбокъ-Ферморъ вплоть до рѣки Исети, около казеннаго Каменскаго завода и пересѣкаются въ самой срединѣ ВЫСОЧАЙШЕ утвержденной линіей Сибирской желѣзной дороги. Проведеніе этой линіи немедленно вызоветъ къ жизни новую дѣятельность на Уралѣ, которая дастъ работу тысячамъ рукъ мѣстнаго населенія. Разработка этихъ залежей каменнаго угля возстановитъ снова лѣсное хозяйство на Уралѣ, пришедшее теперь въ упадокъ. Этотъ же уголь отстранитъ всякую опасность за возможность паденія уральской горнозаводской промышленности, давши ей неистощимый запасъ горючаго матеріала. Проведеніе желѣзной дороги въ Сибирь и соединеніе бассейновъ Камы и Оби по южному ВЫСОЧАЙШЕ утвержденному направленію неминуемо благотворно отзовется и на развитіи торговли азиатской половины нашего отечества съ европейской; торговля отношенія этихъ частей имперіи, поставленная нынѣ въ прямую зависимость отъ атмосферныхъ явленій, страдаютъ жестоко. При неблагоприятной погодѣ трактъ Сибирскій приходитъ въ такое состояніе, что перевозка по нему грузовъ дѣлается почти невозможна; а что Сибирскій трактъ нерѣдко бываетъ въ такомъ плачевномъ положеніи, это извѣстно всѣмъ и каждому, объ этомъ составила даже цѣлая литература; возвышая часто своимъ дурнымъ состояніемъ до громадныхъ цѣнъ стоимость перевозки товаровъ, идущихъ изъ Сибири въ Европейскую Россію и обратно, этотъ первобытный путь въ то же время лишаетъ населеніе обѣихъ половинъ Россіи совершенно непроизводительно огромныхъ капиталовъ, потраченныхъ въ видѣ излишне уплаченной провозной платы. Всѣ эти соображенія и даютъ намъ смѣлость обратиться къ *Вашему Высокопресвѣдительству* съ ходатайствомъ оказать намъ *Ваше* просвѣщенное содѣйствіе къ скорѣйшему осуществленію постройки той дороги, которую еще въ Востокъ почившій ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ призналъ необходимымъ построить немедленно, и ВЫСОЧАЙШЕ повелѣлъ еще въ 29 день Августа минуваго 1880 года изыскать немедленно средства къ ея сооруженію.

Адресъ камышловской депутаціи.

Ваше Высокопревосходительство!

Константинъ Николаевичъ.

Пользуясь счастливымъ случаемъ пребыванія Вашего Высокопревосходительства въ соседнемъ къ нашему -- городѣ Екатеринбургѣ, мы, депутаты отъ города Камышлова, по единогласному порученію городской думы, имѣемъ честь почтительнѣйше привѣтствовать Васъ, дорогой гость! при чемъ, во исполненіе порученія той же думы, осмѣливаемся утрудить Ваше Высокопревосходительство нашей покорнѣйшей просьбою употребить свое милостивое вліяніе на скорѣйшее приведеніе въ исполненіе воли въ Воездѣ почившаго Государя Императора Александра Николаевича, выраженной 29 Августа прошлаго 1880 года, о немедленномъ сооруженіи Тюменско-Екатеринбургскаго участка Сибирской желѣзной дороги.

Говорить объ общей пользѣ этой дороги -- значило бы напрасно утомлять Ваше Высокопревосходительство; польза эта сознаваема всѣми безпристрастно смотрящими на дѣло; масса свѣдѣній, собранная въ теченіи болѣе десяти лѣтъ, разсмотрѣна; все, что говорилось за и противъ и въ обществѣ, и въ литературѣ, выслушано и должнымъ образомъ оценено, и какъ результатъ всего этого было вышенриведенное Высочайшее повелѣніе въ Воездѣ почившаго незабвеннаго Монарха. Мы осмѣлимся упомянуть въ настоящее время только о себѣ и ближайшемъ соседствѣ -- Сибири. Край нашъ богатъ хлѣбомъ и всѣми другими продуктами сельскаго хозяйства, но сбытъ этихъ предметовъ, составляющихъ избытокъ здѣсь и недостатковъ внутри Россіи, затруднителенъ по отсутствію хорошо устроеннаго пути; мы и внутренняя Россія такимъ образомъ проигрываемъ въ то время, какъ могли бы оказывать другъ другу взаимныя услуги.

Во имя всего этого, не откажите Ваше Высокопревосходительство помочь успѣху настоящаго столь полезнаго для всей Россіи дѣла.

Еще разъ привѣтствуя Ваше Высокопревосходительство, имѣемъ честь быть преданнѣйшими слугами.

Депутаты отъ города Камышлова:

Городской голова *Теминъ.*Гласные думы: *Семинъ Сергѣевъ Сизиковъ, Федоръ Николаевъ Демба, Кушечъ Андрей Ивановъ Полушкинъ.*

Злоупотребленія на нѣмецкомъ кладбищѣ. Ночью съ 29-го на 30-ое Іюня шайка злоумышленниковъ, забравшись на нѣмецкое кладбище, повредила до шести памятниковъ, частью разрушая, частью разбрасывая разобранныя части ихъ. Цѣль этого злоупотребленія непонятна, такъ какъ кражи при томъ не сдѣлано. Въ избѣжаніе на будущее время такого варварства, не мѣшало бы немедленно принять соответственныя, предохранительныя мѣры. По причинѣ того, что члены какъ лютеранскаго такъ и католическаго прихода вмѣстѣ пользуются кладбищемъ, было бы умѣстно приступить къ общей подпискѣ въ пользу постройки караульной избы при самомъ кладбищѣ. Затѣмъ слѣдовало бы благонадежному сторожу платить соразмѣрное содержаніе.

Лютеранинъ.

ВѢСТИ ИЗЪ РАЗНЫХЪ МѢСТЪ.

Газеты принесли намъ слѣдующее извѣстіе: Военно-медицинская академія объявляетъ, что въ текущемъ 1881 г. открывается приемъ студентовъ въ младшій (бывшій 3-й) курсъ академіи и постороннихъ слушателей на слѣдующихъ основаніяхъ:

Къ приему допускаются, безъ экзамена:

1) Лица, прошедшія первые два курса одного изъ российскихъ университетовъ по медицинскому факультету, или

естественному отдѣленію физико-математическаго факультета, и 2) Лица, прошедшія первые два курса ветеринарнаго института, если они, сверхъ надлежащаго удостовѣренія отъ института объ успѣшномъ выдержаніи испытанія для перехода съ 2-го на 3-й курсъ, представятъ: а) удостовѣреніе отъ одного изъ российскихъ университетовъ о выдержаніи экзамена изъ предметовъ дополнительнаго испытанія для лицъ, не бывшихъ на медицинскомъ факультетѣ университета, и б) аттестатъ зрѣлости или свидѣтельство о выдержаніи испытанія зрѣлости.

Прощенія о принятіи въ академію, съ обозначеніемъ мѣстожителства просителей, подаются на имя начальника академіи съ 1-го Іюля по 1-е Августа.

По поводу извѣстія изъ Очерска о бывшемъ тамъ огненномъ шарѣ (23 № „Ек. Недѣли“) считаю не лишнимъ подѣлиться, хотя очень приблизительными, свѣдѣніями о метеорѣ, который двигался надъ Казанью, вдоль Волги и Камы и потомъ, вѣроятно, завернувшись и въ богоспасаемый Оханскій уѣздъ. На пароходѣ бр. Каменскихъ я случайно разговорился съ довѣреннымъ казанскаго купца Г. Довѣренный, заинтересованный этимъ явленіемъ, человекъ почтенный, передалъ мнѣ слѣдующее: метеоръ въ видѣ огненнаго шара (безъ хвоста), величиною съ „пяти-ведерную чугулку“ былъ видимъ въ Казани, на Черномъ озерѣ (мѣстное гулинье), числа 7 или 8 Мая, часовъ около 11 вечера; затѣмъ недалеко отъ Казани онъ навелъ панику на одну баржу, двигаясь довольно медленно надъ водою, саженьхъ въ 3--4 отъ поверхности. Довѣренный Г. освѣдомился у крестьянъ въ 20 деревняхъ, лежащихъ около береговъ Волги и Камы, вплоть до Елабуги, повсюду ему описывали одинъ и тотъ же метеоръ. По увѣренію крестьянъ, онъ проходилъ довольно низко черезъ ихъ села и затѣмъ медленно исчезалъ гдѣ-нибудь за горой и обсыпался. Съ явленіемъ этого метеора, конечно, связаны многія суевѣрія, такъ, напр., пожары, бывшіе въ нѣкоторыхъ деревняхъ, удостоившихся его посѣщенія, исключительно приписываются его нечистой силѣ. Въ одной татарской деревнѣ были даже приняты довольно энергическія мѣры: татары сразу порѣшили, что это никто иной какъ колдунъ и пустились его преслѣдовать верхами. Верстахъ въ 60 отъ Елабуги метеора видѣлъ самъ рассказчикъ: огненный шаръ появился медленно изъ-за Камы, прошелъ саженьхъ въ десяти отъ его конторки и медленно закатился за гору. — Это метеорологическое явленіе меня заинтересовало, и я рѣшился разспрашивать о немъ на станціяхъ дальше Елабуги; но получить нѣкоторыя свѣдѣнія мнѣ удалось только въ Пьяномъ-Бору и Сарапулѣ. Въ Пьяномъ-Бору я встрѣтилъ двухъ крестьянокъ изъ двухъ близъ лежащихъ деревень, изъ которыхъ одна погорѣла до-половины. Метеоръ здѣсь появился тоже вечеромъ изъ-за Камы, но уже не въ видѣ только шара, а въ видѣ шара съ дѣтскую голову, съ хвостомъ, длиною въ сажень и шириною въ дюймъ, и двигался медленно, хвостомъ внизъ, такъ что игравшія на улицѣ дѣти боялись, чтобъ онъ ихъ не задѣлъ. Въ Сарапулѣ метеоръ уже является въ видѣ медленно двигающейся по небу огненной полосы.

Вотъ и все, что я могъ узнать. Если этотъ метеоръ дѣйствительно совершилъ такое путешествіе, то это явленіе, несомнѣнно, заслуживаетъ особеннаго вниманія; однако, вотъ уже прошло съ тѣхъ поръ почти около двухъ мѣсяцевъ, и я встрѣтилъ теперь только первыя печатныя строки, вѣроятно, о немъ же въ „Е. Недѣлѣ.“

Ф.

КОРРЕСПОНДЕНЦІА „ЕКАТЕРИНБУРГСКОЙ НЕДѢЛИ“.

Нижне-Исетскій заводъ. 6-го Іюля, въ 2½ часа по-полудни, у насъ въ заводѣ, при сильномъ Ю-В. вѣтрѣ, выпалъ въ косвенномъ направленіи градъ, небывалой у насъ величины. Были градины съ голубиное лицо, различной формы: шарообразныя, продолговатыя, также на подобіе конуса, элли-

сиса, звѣздообразныя и проч; средняя же величина ихъ $\frac{1}{2}$ " въ диаметръ.

Въ обывательскихъ домахъ, окна которыхъ обращены на Ю, Ю-В. и Ю-З., оказалось побитыхъ стеколъ (въ извѣстность не приведено) почти въ каждомъ домѣ множество; въ казенныхъ же зданіяхъ насчитано до 370 штукъ различной величины. Не обошлось безъ вреда и для домашней птицы, цыплятъ, которыхъ гроза застала въ улицѣ, на открытомъ мѣстѣ. Есть сваленныя изгороди (особенно тынники) и сброшенные съ трубъ колпаки. Какой же ущербъ для жителей здѣшняго завода произвелъ градъ истребленіемъ огородныхъ овощей, сказать пока ничего нельзя.

О. Безсоновъ.

Невьянскій зав. 10 Іюня въ комитетѣ народнаго здравія было собраніе, первое еще въ 1881 г. На разрѣшеніе председателемъ врачомъ Ковалевскимъ предложено было 3 вопроса. 1) Объ очисткѣ площади къ востоку отъ Рождество-Богородицкой едиповѣрческой церкви до моста чрезъ р. Нейву. Этотъ вопросъ былъ возбужденъ на томъ основаніи, что на этомъ мѣстѣ какъ въ праздники, такъ и въ будни останавливались пріѣзжіе крестьяне съ повозками, телѣгами и лошадьми; здѣсь вообще было нѣчто похожее на постоялый дворъ. Всѣ нечистоты, которыя издавна накапливались, не убирались, да и убрать-то хорошенько нельзя, ибо все это мѣсто засыпано было ранѣе шлакомъ, такъ что жидкія нечистоты просачивались и гнили. Рѣшено перенести остановку телѣгъ и повозокъ въ болѣе удобное мѣсто, за мясные ряды, къ горѣ.

2) вопросъ о переносѣ ряда лавокъ, въ которыхъ торгуютъ во время зимы шубами и прочимъ мѣховымъ крестьянскимъ товаромъ. Этотъ рядъ построенъ въ мѣстѣ узкомъ, такъ что грязи рѣдко когда просыхаетъ; кромѣ того эти лавки служатъ лѣтомъ часто мѣстомъ уличнаго разврата и общимъ ватер-клозетомъ. Рѣшено перенести рядъ на Преображенскую площадь и содержать въ чистотѣ.

3) вопросъ о томъ, гдѣ должны быть помѣщены гурты лошадей и рогатый скотъ, приведенные на предстоящую Петровскую ярмарку. Вопросъ этотъ возбудилъ шумныя дебаты, какихъ еще не бывало въ собраніяхъ комитета, и составлялъ до послѣдняго времени злобу дня невьянцевъ.

Дѣло въ томъ, что гурты до сихъ поръ помѣщались на одной изъ площадей въ самомъ селеніи, а теперь председателемъ было предложено перенести торговлю гуртами за селеніе, въ виду того вреда въ гигиеническомъ отношеніи, который можетъ быть принесенъ громаднымъ скопленіемъ скота. Нѣкоторые изъ членовъ указывали, что почти вездѣ гурты помѣщаются въ селеніи, напр., въ Екатеринбургѣ, Камышловѣ и проч. Послѣ долгихъ, но совершенно безплодныхъ дебатовъ, рѣшено было вопросъ пустить на баллотировку. Изъ 10 присутствовавшихъ членовъ, 5 было за оставленіе въ селеніи, и 5 противъ; въ числѣ послѣднихъ и председатель, слѣд., его голосъ былъ рѣшающимъ. Затѣмъ комитетъ рѣшилъ просить ветеринарнаго врача выѣхать съ полиціей отвести удобное мѣсто за селеніемъ для торговли гуртами.

Когда рѣшеніе сдѣлалось извѣстнымъ жителямъ, то на 1 волостномъ сходѣ, бывшемъ послѣ 10 Іюня, было постановлено просить начальника губерніи отмѣнить постановленіе комитета, была послана телеграмма въ этомъ смыслѣ. Отвѣтная же телеграмма была отрицательная. Мѣсто полиціей и ветеринаромъ отведено и пригоны построены, какъ и прежде, средствами православной церкви, за что она и нынѣшній годъ получить доходъ.

Перенесеніе пункта торговли скотомъ—фактъ весьма важный въ гигиеническомъ отношеніи, не говоря уже о томъ, что не будетъ на ярмаркѣ въ селеніи ни реву, ни ругани, ни гоньбы, ни вообще всѣхъ безобразій, какія были прежде около пригоновъ.

Sch.*

Г. Ирбитъ. Лѣтомъ единственнымъ мѣстомъ для удовольствій и развлеченій жителей нашего мирнаго городка

служить скромненько и прилично устроенный садикъ, раскинутый по склону набережной р. Ирбита къ S W отъ мѣстнаго собора. Года три-четыре тому назадъ на этомъ мѣстѣ находились овощные огороды обывателей, и тутъ же свозили нечистоты съ городскихъ улицъ и площадей, почему набережная казалась совершенно непривлекательною. И вотъ, только благодаря внимательности бывшаго исправника Н. М. Пейкера, мѣстность эта получила настоящій видъ. Онъ энергично приступилъ на свой, и частію другихъ лицъ, счетъ къ очисткѣ отъ навоза набережной и затѣмъ испросилъ у городского общества разрѣшеніе не отдавать находящіеся тамъ участки въ оброкъ, а уступить подъ устройство сада. Въ свободное время г. Пейкеръ лично руководилъ работами, и ему удалось, какъ нельзя лучше, рассадить деревья, проложить дорожки и обнести садикъ приличнымъ барьеромъ. Для постоянного ухода за садомъ приглашенъ опытный садовникъ на средства города, и тутъ же дано ему помѣщеніе. Вотъ уже второе лѣто въ этотъ садъ переводится общественный клубъ, на средства котораго подѣланы бѣсѣдки и выстроено помѣщеніе для танцевъ—залъ, съ буфетомъ, дамской уборной и комнатою для карточныхъ столовъ. Къ немалому сожалѣнію только, зданіе мало, почему отъ скопленія въ немъ публики бываетъ ужасная жара; особенно табачный дымъ и испаренія напитковъ буфета жестоко портятъ воздухъ. Слѣдовало-бы обратить управителямъ клуба на этотъ недостатокъ свое вниманіе и не давать посѣтителямъ уходить съ болыими головами съ гулянія. Два раза въ недѣлю, съ 7 до 10 часовъ вечера, въ саду играетъ оркестръ музыкантовъ, сформированный на соединенныя средства города и клуба; оркестръ состоитъ изъ восьми человѣкъ и достаточно удовлетворяетъ вкусу мѣстной публики. Кромѣ этого тутъ же устроены гимнастическіе приборы, кегли, биллардъ и всевозможное для удовольствій и развлеченій посѣтителей сада. За все это мы обязаны признательностью уважаемому Н. М. Пейкеру и его послѣдователямъ, соединившимъ наше общество въ одно цѣлое изъ прежнихъ отдѣльныхъ кружковъ.

Въ заключеніе нелишнимъ считаю сказать, къ свѣдѣнію нашего комитета о бѣдныхъ, что было-бы бесполезно послѣдовать примѣру, хотя Екатеринбургскаго благотворительнаго общества, въ устройствѣ народныхъ гуляній въ нашемъ общественномъ саду, на который, для улучшенія быта бѣдныхъ согражданъ, великій отъ сердца принесетъ посильную лепту, и здѣсь не придется слышать членамъ комитета слова: *„не могу, ничего не могу.“*

А. Н. К.

Верхне-Уфалейскій заводъ. Благодаря сосѣдству башкиръ, конокрадство и другія кражи и у насъ начали доходить до небывалыхъ размѣровъ. Не пройдешь той недѣли, чтобъ воръ не стащилъ бы что-нибудь; только и слышишь, что, то въ томъ, то въ другомъ мѣстѣ совершилась кража. Больше всѣхъ, конечно, достается нашимъ крестьянамъ. Лишившись своего неизмѣннаго друга, коня-работника, служащаго ему единственною опорой, крестьянинъ, что называется зарѣзанъ; онъ уже не можетъ добыть себѣ того облитого своимъ потомъ куска хлѣба, который зарабатываетъ съ своимъ дружнымъ работникомъ-конемъ.

Вслѣдствіе этого крестьянинъ обращается не только въ неисправнаго плательщика податей и общественныхъ налоговъ, но съ трудомъ поддерживаетъ и свое семейство.

Наглѣе приемы воровъ, какъ, напр., поборъ выкуповъ за краденыхъ лошадей, у насъ дѣло далеко не новое. Выкупы берутся гдѣ-нибудь въ тайномъ мѣстѣ и одинъ на одинъ. Бѣдный крестьянинъ волей-неволей, рискуя пожертвовать жизнью, со страхомъ несетъ въ назначенное мѣсто свою послѣднюю трудовую копейку и отдаетъ ее главѣ коноводовъ, и затѣмъ уже получаетъ любимаго, измученнаго своего коня. Не отдать же выкупа, значить, не видать и лошади, такъ какъ конокрады, въ случаѣ неудачи въ этомъ, скопляютъ ихъ и гуртомъ провозагоютъ въ Троицкъ и далѣе въ степи, гдѣ ихъ и продаютъ. Подобныя дѣйствія конокрадовъ всегда сходятъ имъ безнаказанно: что можетъ предпринять крестьянинъ,

когда доказать уплату выкупа юридически онъ лишенъ возможности да кромѣ того боится мести вора; остается ему одинъ самосудъ, къ которому нерѣдко и прибѣгаютъ крестьяне, выведенные конокрадами изъ терпѣнія.

Развитымъ у насъ промысломъ воровства занимаются не только одни банкирцы, но и русскіе. Въ каждомъ ближайшемъ селеніи существуетъ особая шайка. Въ одномъ, на примѣръ, руководить ею какой-нибудь Костинъ, въ другомъ Соинъ и Пахилевъ, въ третьемъ татаринъ Шарыпка и т. д.

Такимъ образомъ воръ воруетъ и лжуетъ, а крестьянинъ платитъ ему за свое же добро выкупъ, занимая для того деньги и платя за это тяжелые проценты. Подобное положеніе, по-истинѣ, критическое, и поневолю спрашиваешь себя: неужели въ самомъ дѣлѣ нѣтъ никакихъ мѣръ противъ воровства? Полиція у насъ хотя и не-ахти какаѣ, но все-таки есть. Есть у насъ и сельскіе старосты, полицейскіе сотскіе и десятскіе, а по временамъ прѣзжаетъ и самъ урядникъ (резиденція котораго въ Кыштымскомъ заводѣ). Кажись бы есть кому преслѣдовать воровъ; но въ томъ то и бѣда, что эти власти по-горю завалены работой по взысканію податей и недоимокъ, и для надзора за ворами у нихъ не остается времени. Общество же, съ своей стороны, относится къ своимъ собственнымъ интересамъ съ полной небрежностью; оно боится мести воровъ и не рѣшается изъ своей среды учредить строгій надзоръ за ворами. Развѣ возможны были бы воровы, если бы за ними слѣдили всѣ, отъ мала и до велика, и если бы наша полиція энергично приступала бы къ разслѣдованію каждой обнаруженной кражи по горячимъ слѣдамъ. При полной бдительности общества и при содѣйствіи полиціи, не пришлось бы бояться, что воръ будетъ мстить. Пусть не забываетъ общество, что оно въ правѣ мірскимъ приговоромъсылать воровъ въ Сибирь. Одна, двѣ ссылки, и воровство прекратилось бы.

Только такимъ порядкомъ и строгимъ надзоромъ полиціи и возможно искоренить подобное зло, да при томъ же нельзя не пожелать, чтобы наша полиція относилась бы къ своимъ обязанностямъ насколько возможно внимательно, а не увлеклась бы чрезъ-чуръ дѣлами, не принадлежащими въ кругу ея обязанностей. Подобныхъ же увлеченій встрѣчается на каждомъ шагѣ; вотъ, на примѣръ: вѣсною сего года, вдругъ неожиданно-негаданно нагрянулъ къ намъ полицейскій урядникъ, собралъ своихъ архаровцевъ-сотскихъ и, вышивъ изрядно, оглянувшись на базаръ осматривать правильность торговли. Тамъ ему удалось найти какія-то неправильности у торговцевъ, и нашъ представитель власти, недолго думая, арестовывая разные вещи, какъ то: мѣдныя скалки, желѣзные аршины, гирьки и проч., составляетъ протоколы. Торговцы дѣйствительно трусятъ, лѣзутъ къ нему въ квартиру, каждый одинъ послѣ другаго, и послѣ недолгихъ разсужденій, нашъ грозный и храбрый урядникъ охлаждается и сходится съ ними, возвращаетъ имъ вещи, разрываетъ въ присутствіи каждаго отдѣльно торговца—уже составленные протоколы и тѣмъ заканчиваетъ возбужденное имъ дѣло. Теперь спрашивается, кто же тутъ виноватъ? Скажутъ намъ, что торговцы; зачѣмъ, дескать, неправильно торговали; но правъ-ли урядникъ, когда онъ скрылъ эту неправильность? Его прямая обязанность, какъ представителя полицейской власти, была составить объ этомъ протоколъ и препроводить по принадлежности. Положимъ, торговцамъ это было бы и неприятно, да зато законно.

Вотъ, на примѣръ, случай, гдѣ можно вдоволь подивиться дерзости воровъ и безсилію противъ нихъ полиціи. Въ сошнѣмъ, Нижне-Уфалейскомъ заводѣ, въ апрѣлѣ мѣсяцѣ сего года, изъ квартиры заводскаго управителя была совершена кража заводскихъ денегъ 6,290 руб. сереб. Кража была совершена еще съ вечера и въ отсутствіе управителя, а обнаружена она была въ одиннадцать часовъ ночи, послѣ его уже возвращенія. Тотчасъ же начались розыски; туда, сюда—денегъ нѣтъ; только чрезъ нѣсколько дней, благодаря неустанной заботливости и особенно энергичной дѣятельности помощника управителя Пѣтухова, изъ числа украденныхъ денегъ, были найдены, кажется, 3,380 руб.; изъ нихъ слышимъ 1000 рублей у одного извѣстнаго всѣмъ плута, въ разныхъ мѣстахъ при домѣ, а остальные—у одной женщины, у

которой они были спрятаны около груди. Ясно, что она получила ихъ на сохраненіе отъ мужа или кого-либо изъ близкихъ. Дѣло, какъ видите-ли, вышло на свѣжую воду!

Деньги найдены у такихъ лицъ, которымъ взять такіе крупныя суммы негдѣ, да еще притомъ часть денегъ найдена упакованной въ томъ самомъ видѣ, какъ они были получены конторою завода изъ банка. Конечно, былъ произведенъ арестъ найденныхъ денегъ и двухъ заподозрѣнныхъ въ этомъ лицъ, съ прочими, на которыхъ отчасти падало подозрѣніе въ кражѣ. На вопросъ полиціи, откуда приобретены ими эти деньги? 3. отвѣчалъ, что онъ ихъ пажилъ у одного торговца, во время служенія приказчикомъ, а женщина показала, что она пажла эти деньги у себя на банѣ. Что же бы вы думали?—Полиція сразу повѣрила этимъ показаніямъ и отпустила съ миромъ заподозрѣнныхъ, а деньги все-таки попридержала. Полиція полагала, что, авось, на волѣ то обвиняемые все и разболтаютъ....

Предположеніе полиціи не сбылось, и на дѣлѣ вышло совсѣмъ иначе. Воспользовавшись дремотою полиціи, воровы въ одну прекрасную почъ подкрались къ тѣмъ деньженкамъ и изъ рукъ полиціи стащили ихъ вновь, и затѣмъ деньги канули, какъ на дно моря. Явилась новая кража у полиціи, тутъ-то уже проснулась и полиція, кинулась туда-сюда, а деньжонки-то совсѣмъ пропали.... Вотъ такъ энергичное преслѣдованіе воровъ!

Но нашлись скентики, которые, говорятъ, на дѣйствіе полицейскаго урядника принесли жалобу уѣздному исправнику. Будемъ же надѣяться, что нашъ представитель полицейско й власти взглянетъ на это, какъ слѣдуетъ.

Каркадинскъ.

Милостивый Государь,

Господинъ Редакторъ!

Отсылая вамъ наскоро набросанный отвѣтъ „Кыштымцу“ на корреспонденцію, помѣщенную въ № 22 „Екатеринбургской Недѣли“, я не предполагаю, чтобы подобныя корреспонденціи имѣли только чисто мѣстный, т. е. кыштымскій или, много, уральскій интересъ. Борьба партіи заводскихъ приказчиковъ-практиковъ съ техниками есть явленіе, можно сказать, историческое на уральскихъ заводахъ, тормозящее всякое улучшеніе заводскаго дѣла и ставящее иногда самихъ владѣльцевъ заводовъ въ положеніе незавидное, вынуждающее терпѣливо относиться къ интересамъ заводскихъ опекуновъ-приказчиковъ-практиковъ. Изъ исторіи заводовъ извѣстно, что эти практики, для удержанія своего вліянія на заводскія дѣла, не пренебрегаютъ никакими средствами. Сильные нажитыми капиталами и родственными связями съ заводскимъ населеніемъ, они, въ случаѣ отстраненія отъ дѣла, принимали самыя рѣшительныя мѣры къ выдворенію специалистовъ. Исторія Юрезанскихъ, Катавскихъ, Сергинскихъ и даже Тагильскихъ заводовъ богата фактами, объясняющими причины столкновеній практиковъ съ специалистами и способы удержанія заводовъ отъ всякаго преуспѣнія, подъ гнетомъ отставленія интересовъ мѣстныхъ практиковъ. Способы и приемы практиковъ къ удержанію своего безконтрольнаго владычества на заводахъ общеизвѣстны. Каждый специалистъ, не придерживающійся принциповъ практиковъ, непременно рискуетъ провалиться со своими проектами на заводахъ, если только специалистъ не поставленъ въ такое положеніе, что за всякія препятствія къ удовлетворительному исполненію проекта онъ вполне способенъ удалять практиковъ отъ дѣла. Мы лично извѣстны два управляющихъ техника, которые интригами практиковъ были, въ буквальномъ смыслѣ слова, поставлены въ осадное положеніе; по ночамъ, на примѣръ, практики нанимали особую команду изъ мастеровыхъ, которые расхаживали около дома управляющаго и стрѣляли изъ ружей, чтобы произвести переполохъ въ домѣ и нарушить покой всей семьи управляющаго. По моему глубокому убѣжденію, многіе уральскіе заводы не выйдутъ изъ-подъ гнета практиковъ до того времени, пока законъ не ляжетъ на помощь заводамъ, т. е. пока законъ не обяжетъ заводоладельцевъ замѣщать нѣкоторыя заводскія должности исключительно техниками, и

отвѣдетъ такимъ образомъ известную долю участія въ заводской службѣ практикамъ. Разработка этого вопроса всесторонне настолько важна для будущности заводовъ, что самое открытіе этого вопроса въ редактируемой вами газетѣ даетъ вамъ право на особое уваженіе со стороны какъ заводоладельцевъ, такъ и заводскаго населенія, для которыхъ судьба заводовъ во всякомъ случаѣ болѣе интересна, чѣмъ какому-нибудь заводскому практику, достаточно себя обезпечившему и мало заинтересованному, чѣмъ отзовутся его собственныя продѣлки на абонируемомъ имъ заводѣ. Нужно замѣтить, что рабочее населеніе, смотрящее на этихъ воротилъ заводскихъ крайне недружелюбно, но, зная ихъ прежнюю силу, зная что они своими интригами не только управляющихъ, но владельцевъ выживали изъ заводовъ, не скоро еще спякнетъ съ себя влияніе гг. практиковъ. Зная какое ограниченное число техниковъ обыкновенно на заводахъ находится, мастеровые отчасти основательно оправдываютъ свое участіе въ продѣлкахъ такъ называемыхъ практиковъ; они говорятъ: „да техника-то сживуть, а воротила-то опять заправлять заводомъ будетъ, ну и разорить, въ конепъ разорить, если теперь по его дѣлать не будешь“. Вы, господинъ редакторъ, безъ сомнѣнія, сами знакомы со всѣми этими тенденціями практиковъ и рабочихъ, а потому я, полагаю, могу рассчитывать на полное ваше участіе къ дѣлу большой важности для заводовъ, лежавшему до сихъ поръ совсѣмъ подъ спудомъ. Пора на свѣтъ Божій выставить его, со всѣми подземными постройками.

Съ уваженіемъ имѣю честь быть вашимъ покорнымъ слугою

Ал. Деви.

Кто виноватъ въ существующихъ на Кыштымскихъ заводахъ порядкахъ?

Прочитавъ статью: „Кое-что о порядкахъ въ Кыштымскихъ заводахъ“, каждый, знакомый съ кыштымскими порядками, несомнѣнно прійдетъ къ тому заключенію, что статья эта написана кыштымцемъ и притомъ не защитникомъ интересовъ заводскихъ, а ходатаемъ по дѣламъ кыштымскихъ приказчиковъ, наиболѣе капитальныхъ и малополезныхъ заводскому дѣлу. Последнюю оговорку я дѣлаю потому, что клика малополезныхъ дѣлу приказчиковъ весьма немногочисленна. Между служащими изъ мѣстныхъ кыштымцевъ есть множество людей хорошихъ и честныхъ, но пѣтъ имъ ходу, нѣтъ дѣла потому только, что вліятельные нажитыми капиталами служащіе не желаютъ посторониться отъ дѣла и, довольствуясь незначительными окладами, поддерживаютъ существующіе беспорядки. Я, съ своей стороны, не намѣренъ вдаваться въ личности, но тѣмъ не менѣе утверждаю, что въ средѣ служащихъ по сей день находятся винокуренные заводчики, а потому странно, что „Кыштымецъ“ объ этомъ не знаетъ, тѣмъ болѣе, что служащіе, владельцы винокуреннаго завода, и сами этого не скрываютъ. Время, конечно, откроетъ глаза и тѣмъ, для кого сфабрикована „Кыштымцемъ“ статья, помѣщенная въ № 22 „Екатеринбургской Недѣли“.

Не имѣя желанія и времени заняться разборомъ всей грязи, нанесенной „Кыштымцемъ“ на техниковъ, я скажу только нѣсколько словъ въ опроверженіе того, что относится до меня, предоставляя другимъ, если они сочтутъ нужнымъ, отвѣчать на взведенныя на нихъ обвиненія. „Кыштымецъ“, изуродовавъ нѣсколько фактовъ изъ пятнадцатилѣтней дѣятельности Кыштымскихъ заводовъ, приписываетъ ихъ результатамъ дѣятельности настоящаго состава техниковъ. На самомъ дѣлѣ, изъ перечисленныхъ имъ построекъ, ни одной не производилось съ 1878 года, т. е. съ того времени, какъ въ средѣ Кыштымскихъ служащихъ появились ненавистные „Кыштымцу“ техники.

Исторія съ водокачкой, перенесенной съ одного мѣста на другое, если заслуживаетъ чье-либо вниманіе, такъ это единственно нашей прокуратуры. Г. Байеръ, управитель Соймазовскихъ промысловъ, присужденъ къ уплатѣ убытковъ за переносъ водокачки, единственно благодаря отсутствію экспертизы въ такомъ дѣлѣ, для котораго судъ оказался не компетентнымъ. Дѣло въ томъ, что если бы водокачка оставлена была на старомъ мѣстѣ, какъ настаивалъ приказчикъ и одинъ

изъ управляющихъ, затѣявпій процессъ по случаю переноса водокачки, то золотого можно было бы добыть только въ количествѣ 16 фун. Что же касается золотоснаго пласта, содержащаго не болѣе 5 долей золота въ ста пудахъ, то онъ и въ настоящее время не разрабатывается. Послѣ суда водокачка возстановлена на новомъ мѣстѣ, въ растояніи 12 сажень отъ стараго, съ углубленіемъ зумфа колодца на 2½ аршина ниже прежней водокачки. Благодаря такому переносу водокачки вымыто дѣйствительно 29 фунтовъ золота, и промывка до сихъ поръ продолжается. Объ этомъ знаетъ каждый служащій Соймазовскихъ промысловъ; стало быть, „Кыштымецъ“ могъ только намѣренно исказить фактъ и такимъ образомъ оказать медвѣжью услугу своимъ клиентамъ.

Въ прошломъ году, во время отсутствія съ заводовъ одного изъ управляющихъ, пріѣхалъ на заводы повѣренный г. Фридланда, съ предложеніемъ сдать доставку каравана на подрядъ. Прилагаю при семъ предложенныя условія съ назначеніемъ цѣны доставки. Повѣренный г-на Фридланда, передавая мнѣ и г. Одинцову проектъ условія, заявилъ, что окончательныя цѣны онъ объявитъ по утвержденіи проекта кондицій, такъ какъ естественно отъ этихъ кондицій зависѣла и цѣна. Провѣряя наскоро объявленныя цѣны съ цѣнами доставки каравана нашего, я сдѣлалъ неправильный бухгалтерскій оборотъ, отчего вкрасалась въ расчетахъ ошибка. По возвращеніи отсутствующаго управляющаго, удостоившись подписями проектъ контракта, г. Одинцовъ и я передали этотъ проектъ отсутствовавшему управляющему, причемъ я отдалъ ему же наскоро составленный расчетъ. вмѣстѣ съ тѣмъ было предложено собрать комиссію изъ управляющихъ, бухгалтеровъ и караваннаго приказчика для выработки проекта условій и назначенія окончательныхъ цѣнъ, по которымъ заводамъ выгодно бы было отдать караванъ на подрядъ. Въ такомъ видѣ проектъ контракта предполагено было отправить г. Фридланду для соглашенія; стало быть, говорить о выгодности или убыточности контракта возможно было бы только по полученіи отзыва г. Фридланда. Переданный мною проектъ условія начинался такъ: „1880 г. Октября дня“, и кромѣ того онъ не былъ никѣмъ засвидѣтельствованъ; когда же эти предварительныя кондиціи были возвращены мнѣ, то рукою отсутствовавшаго при переговорахъ управляющаго любезно поставлено число 17, наклеены марки, доставленныя въ волостное правленіе лакеемъ того управляющаго, и изложено засвидѣтельствованіе волостнаго правленія. Нужно замѣтить, что 13-го Октября повѣренный Фридланда изъ Кыштыма уже уѣхалъ и что 18-го Октября въ домѣ отсутствовавшаго управляющаго я, Одинцовъ, возвратившійся управляющій-практикъ и два бухгалтера занимались повѣркою расчетовъ стоимости отправки каравана, причемъ и обнаружилась сдѣланная мною ошибка, а за симъ отъ выработки проекта условій и предложенія окончательныхъ цѣнъ управляющій-практикъ отказался. Ясно, стало быть, что „Кыштымецъ“ не имѣлъ никакого основанія говорить о выгодности или убыточности условія, тѣмъ болѣе, что когда мною и Одинцовымъ было предложено повѣренному Фридланду понизить цѣны, то онъ заявилъ, что пониженіе сдѣлаетъ, когда будутъ утверждены предварительныя кондиціи, о чемъ также было заявлено нами управляющему-практику. Не бесполезно также обратить вниманіе и на то, что для сравненія цѣнъ были приняты два года, наиболѣе благоприятные для сплава каравана.

Отсылая въ редакцію предложенныя г. Фридландомъ условія, съ приложениями, я надѣюсь, что достаточно осмотрѣть эти документы, чтобы не сомнѣваться въ справедливости всего вышесказаннаго.

Нисколько не сомнѣваясь въ томъ, что отправка каравана съ выгодой для заводовъ могла производиться и хозяйственнымъ способомъ чрезъ заводскихъ служащихъ, я и Одинцовъ вынуждены были изыскать другой способъ доставки каравана по слѣдующимъ причинамъ: управителемъ главнаго завода, приготовляющаго листовое желѣзо, состоитъ практикъ Б.; сынъ его В. служить смотрителемъ магазина листового желѣза, другой сынъ Б.—караваннымъ приказчикомъ, третій сынъ Б.—пріемщикомъ желѣза на караванъ, братъ жены караваннаго приказчика исполняетъ нынѣ

должность конторщика на караванѣ. Къ этому составу караванныхъ служащихъ управляющій-практикъ настаивалъ добавить еще двоюроднаго брата караваннаго приказчика, тоже Б. Независимо отъ распоряженій по доставкѣ каравана, караванный приказчикъ распределяетъ металлы между покупателями и назначаетъ цѣны. Неудобства такого состава служащихъ начинаются съ отпуска металловъ на караванъ: одинъ братъ другому отпускаетъ для доставки на ярмарку металлы, а отецъ ихъ наблюдаетъ за правильностію этого отпуска; одинъ братъ производитъ расходы на плату судорабочимъ, а другой контролируетъ эти расходы. Для устранения такого неудобства Одинцовъ и я предлагали хотя нѣсколько видоизмѣнить составъ караванныхъ служащихъ, но ни одинъ изъ постороннихъ служащихъ не признается караванными практиками способнымъ для службы на кыштымскомъ караванѣ.

Очень сожалѣю, что „Кыштымецъ“ вынуждаетъ меня на такія непріятныя объясненія. Едва-ли было бы полезно перечислить всѣ ошибки, дѣлаемыя на заводахъ приказчиками. Отъ ошибокъ никто не изъязьт, а потому для такого огромнаго дѣла, какъ Кыштымскіе заводы, ошибки неизбежны. Достаточно припомнить исторію съ маховикомъ, построеннымъ А. Д. Одинцовымъ и отлитомъ въ его отсутствіе, причѣмъ концы обода маховика получили закалку въ мѣстахъ скрѣпленія; отливка маховика производилась подъ наблюденіемъ практиковъ. Припомните, какъ управляющіе и приказчики-практики устранили себя на судѣ отъ всякой отвѣтственности, объявляя, что они горнымъ наукамъ не обучались, а потому не отвѣтственны за то, что стоятъ у дѣла мало имъ знакомаго. На весь громадный Кыштымскій округъ и въ настоящее время имѣется въ составѣ управления всего пять-шесть техниковъ, кромѣ управляющихъ. Въ правѣ-ли кто-нибудь ожидать какихъ-либо особо-замѣчательныхъ техническихъ улучшеній отъ такого незначительнаго числа техниковъ, разсѣянныхъ по заводамъ и промысламъ, когда въ массѣ исполнителей техническихъ проектовъ не имѣется не только достаточно свѣдущихъ и опытныхъ мастеровъ, но между ними даже не развито понятіе объ опасности, представляющейся при пускѣ въ дѣйствіе машины, части которой небрежно приготовлены. Нужно имѣть не мало мужества со стороны техниковъ, чтобы принять на себя выполненіе какихъ-либо техническихъ проектовъ въ Кыштымскихъ заводахъ. Впрочемъ, въ массѣ рабочихъ сознаніе необходимости присутствія техниковъ на заводахъ начинаетъ настолько сильно пробуждаться, что можно надѣяться, въ недалекомъ будущемъ Кыштымскіе заводы не затруднятся въ прискачаніи специалистовъ и не изъ штурманскихъ офицеровъ. Тѣмъ не менѣе настоящему составу техниковъ суждено будетъ пережить тяжелое время, когда всякаго рода заводскія неудачи будутъ приписываться исключительно имъ.

Оцѣнивать полезную дѣятельность управляющаго Кыштымскими заводами, такъ какъ заводы эти давно уже имѣютъ двухъ управляющихъ, весьма затруднительно. Основываясь на фактахъ и документахъ, я считаю себя обязаннымъ утверждать, что А. Д. Одинцовъ управлялъ заводами настолько честно и такъ ревниво оберегалъ интересы заводовъ, что если бы за пятнадцать лѣтъ управления имъ сдѣланы были кое-какія ошибки, то онѣ сторицею покрывались сбереженіями по многимъ отраслямъ заводскаго хозяйства. Г. Одинцовъ не нажилъ себѣ на счетъ заводовъ состоянія и нѣкоторымъ кыштымскимъ практикамъ постоянно мѣшала умножать свои капиталы на счетъ заводовъ, а потому и нѣтъ ничего страннаго, что эти практики дѣятельностію г. Одинцова весьма недовольны.

Фразу „Кыштымца“, что управляющій-практикъ „всегда найдетъ возможность пригласить себѣ техника специалиста“, мы здѣсь слышимъ нерѣдко; но надо думать, что въ Россіи совсѣмъ не имѣется ни одного техника, удовлетворяющаго требованіямъ управляющаго-практика, хозяина и администратора, чѣмъ и объясняется то обстоятельство, что до сихъ поръ еще ни одинъ техникъ не удостоился чести быть приглашеннымъ на службу въ Кыштымскіе заводы по инициативѣ управляющаго-практика. Само собою разумѣется, что только при взаимномъ содѣйствіи специалистовъ и практиковъ

возможно какое-либо улучшеніе заводскаго дѣла; но что же прикажете дѣлать специалистамъ, когда самыя избытныя аксіомы горнозаводскаго хозяйства здѣсь не принимаются на вѣру, а требуютъ опытовъ и доказательствъ. Недалѣе, какъ прошлою осенью здѣсь производился сравнительный опытъ жженія угля въ кучахъ куреннымъ способомъ и кабаннымъ. Не странно-ли, что нѣкоторые практики и послѣ опытовъ пришли къ тому убѣжденію, что кабанный способъ выгоднѣе куреннаго на томъ основаніи, что заготовленіе дровъ для куреннаго способа требуетъ большихъ расходовъ, чѣмъ при кабанномъ. По самымъ же умѣреннымъ разсчетамъ кабаннымъ способомъ непроизводительно для заводскаго дѣла и излишне истребляется лѣсовъ на сумму не менѣе 40,000 рублей ежегодно. Весьма грустно было бы перечислять всѣ подобныя примѣры отрицанія пользы измѣненія заводскихъ операций, а потому оставляю эти исчисленія до другаго времени, предполагая, что, можетъ быть, практики кыштымскіе придутъ же, наконецъ, къ убѣжденію, что имъ слѣдуетъ вести заводское дѣло рука объ руку съ специалистами; иначе они, истребляя, напримѣръ, лѣса, обратятъ Кыштымскія дачи въ Самарскія степи и въ „голодные годы“ и отъ своихъ же внуковъ и правнуковъ получатъ вполне заслуженный укоръ.

Дождаться въ настоящее время, когда кыштымскій практикъ додумается до какого-либо улучшенія заводскихъ производствъ, отрѣшаясь притомъ отъ своихъ личныхъ интересовъ, невозможно или по крайней мѣрѣ неосторожно, а потому гораздо разумнѣе и даже для „Кыштымца“ разсчетливѣе улучшать производство, скромно относясь къ ошибкамъ специалистовъ, припоминая, что „тогда только не ошибается, кто ровно ничего не дѣлаетъ“.

А. Деви.

По поводу той же статьи „Кыштымца“ мы получили еще слѣдующее письмо.

Въ № 22 „Екатеринбургской Недѣли“, въ статьѣ за подписью „Кыштымецъ“, между прочимъ указывается авторомъ на совмѣстную дѣятельность на золотыхъ промыслахъ приказчика и управителя горнаго инженера Б. Горячій защитникъ скромнаго приказчика непрочъ, какъ видно, прибѣгнуть подчасъ ко лжи и извращенію фактовъ, лишь бы только „наша взяла.“ Управляя и до настоящаго времени Соймоновскими золотыми промыслами, могу свидѣтельствовать читающей публикѣ фактъ, что водокачка никогда не была переносима мною на какой-либо другой прискъ, и пески, заявленные съ 5-ти долевыхъ содержаніемъ золота, не превратились ни въ 16-ти, ни 24-хъ долевые, не были промываемы приказчикомъ и остаются до настоящаго времени добытыми, по невыгодности работъ. Документа о превращеніи золотосодержащихъ песковъ, съ 5-тью долевыхъ содержаніемъ въ 24-хъ долевое, я никому не давалъ, а потому ссылка автора на означенный документъ есть грубая ложь, или существованіе такого рода документа составляетъ въ отношеніи меня подлогъ.

Напротивъ, заинтересованный этимъ вопросомъ авторъ нашелъ бы въ документахъ, что послѣ рѣшенія сѣзда мировыхъ судей, оставившаго водокачку на прежнемъ ея мѣстѣ, о которомъ хлопоталъ истецъ, водокачка эта, во время пребыванія владѣльцевъ заводовъ, была перенесена на мѣсто, ранѣе указанное мною въ 12½ саж. Этимъ путемъ явилась возможность добыть не только 16 ф. 80 зол. золота, какъ заявляетъ авторъ, но 29 ф. 31 золотн. и продолжать работы до настоящаго времени. Такимъ образомъ сѣздъ мировыхъ судей, рѣшая исключительно специальный вопросъ въ пользу скромнаго приказчика, вѣроятно, не предполагалъ, что онъ былъ лишь орудіемъ мѣстной интриги, неудавшейся, впрочемъ, такъ какъ переносъ водокачки на требуемое мною мѣсто исполненъ самимъ приказчикомъ.

Въ заключеніе замѣчу, что авторъ, увлекаясь обвиненіемъ управителя, горнаго инженера Б., въ пользу своего кліента приказчика, обвиненіемъ искреннимъ или купленнымъ какимъ-либо личнымъ разсчетомъ, вступилъ на путь насквидей, выраженныхъ въ печати, съ цѣлью подрыва довѣрія тѣхъ лицъ, которымъ я пользуюсь до настоящаго времени. Подобнаго рода увлеченія подлежатъ судебному преслѣдованію, и автору слѣдовало бы имѣть въ виду, что екатеринбургское право-

судіе, вѣроятно, не пожелаетъ впредь быть орудіемъ кыштымскихъ интригъ, какъ это случилось при рѣшеніи дѣла о пресловутой водокачкѣ.

Управитель, горный инженеръ Б.

СПРАВОЧНЫЙ ОТДѢЛЪ.

СУДЕБНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ.

СПИСОКЪ ДѢЛАМЪ

ПО УГОЛОВНОМУ ОТДѢЛЕНІЮ ВЪ ЕКАТЕРИНБУРГСКОМЪ ОКРУЖНОМЪ СУДѢ,

съ участіемъ присяжныхъ заседателей.

23 ЮЛЯ: 1) о ссыльно-поселенцахъ: Дмитрій Ивановъ Лебедевъ и Константинъ Федоровъ Варминъ, обв. въ подлогъ; 2) о мѣщанинѣ Николаѣ Федоровѣ Батаиловѣ, обвиняемомъ въ кражѣ; 3) о лишенномъ всѣхъ особенныхъ правъ и преимуществъ Афанасіи Федоровѣ Рыковѣ (онъ же Семеновъ), рядовомъ Александрѣ Ефимовѣ Овчинниковѣ и крестьянинѣ Климѣ Викуловѣ Викуловѣ обвин. въ кражѣ.

24 ЮЛЯ: 1) о лишенномъ всѣхъ особенныхъ правъ и преимуществъ Иванѣ Григорьевѣ Рогозиновѣ, крестьянахъ: Максимѣ Петровѣ Сусловѣ, Василии Борисовѣ Ооинѣ, Павлѣ Ивановѣ Варышевѣ, Николаѣ Васильевѣ Мутовкинѣ, Иванѣ Андреевѣ Мутовкинѣ, Андрѣ Аксеновѣ Ооинѣ и рядовомъ Лазарѣ Дмитревѣ Шульгинѣ, обвин. въ убійствѣ.

25 ЮЛЯ: 1) о мастеровомъ Михаилѣ Николаевѣ Дылдинѣ, обв. въ измѣненіи срока въ билетѣ; 2) о мѣщанинѣ Дмитрии Евтихевѣ Плотниковѣ, обвин. въ покушеніи на убійство.

27 ЮЛЯ: 1) о башкирцѣ Баймухаметѣ Мунасыповѣ, обв. въ нанесеніи увѣчья; 2) о крестьянинѣ Митрофанѣ Александровѣ Клементьевѣ, обв. въ убійствѣ.

28 ЮЛЯ: 1) о лишенномъ всѣхъ правъ состоянія Тимошеѣ Ивановѣ Попомаревѣ, крестьянкѣ Аннѣ Петровѣ Ведерниковѣ рядовомъ Сергѣе Ивановѣ Пятковѣ, мѣщанкахъ Аннѣ Матвеевѣ Алексѣевѣ, Дмитрии Евтихевѣ Плотниковѣ и Прасковіи Александровѣ Кулеминой, обв. въ грабежѣ; 2) о крестьянкѣ Маріи Егоровѣ Моховой, мѣщанкѣ Прасковіи Кулеминой и сынѣ канцелярскаго служителя Иванѣ Львовѣ Кабаковѣ, обв. въ кражѣ.

29 ЮЛЯ: 1) о бывшемъ судебномъ приставѣ Леонидѣ Авенировѣ Глиннинѣ, обв. въ преступленіи по должности; 2) о мѣщанинѣ Матвееѣ Александровѣ Саломатовѣ, обвин. въ нанесеніи ранъ; 3) о крестьянинѣ Филиппѣ Андриановѣ Черныхъ, обв. въ кражѣ и прожигательствѣ съ подложнымъ выдохомъ.

30 ЮЛЯ: 1) о крестьянинѣ Иванѣ Игнатьевѣ Вязозеровѣ, обв. въ покушеніи на подлогъ; 2) о крестьянкахъ: Гаврилѣ Матвеевѣ, Иванѣ Евдокимовѣ, Яковѣ Васильевѣ Якимовыхъ и Михаилѣ Павловѣ Голендухинѣ, обв. въ кражѣ.

31 ЮЛЯ: 1) о мѣщанинѣ Гурьянѣ Ивановѣ Марковѣ, крестьянинѣ Григоріи Ивановѣ Баклаевѣ и солдатскомъ сынѣ Леонтіи Михаилловѣ Щербаковѣ, обв. въ нанесеніи ранъ, отъ которыхъ послѣдовала смерть; 2) о крестьянкахъ: Владимірѣ и Михаилѣ Петровыхъ Шибасеыхъ и Николаѣ Григорьевѣ Мухлянинѣ, обв. въ кражѣ.

Издательница Полкова. Редакторъ Штейнфельдъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ:

НУЖНА ХОРОШАЯ КУХАРКА.

Покровскій проспектъ, у Каменнаго моста, домъ Ярина. 885—1—1

За ненадобностью продаются: 4-хъ-мѣст. каляска 130 руб. и подержанный коробокъ 35 р., въ домѣ Анны Августовны Бостремъ. 892—2—1

МАШИНИСТЪ желаетъ получить мѣсто при какой-либо фабриксѣ, заводѣ или на пароходѣ; согласенъ ѣхать въ Сибирь. Адресъ въ редакціи „Екат. Недѣли.“ 889—3—1

БОЛЬШАЯ ВЫСТАВКА САДОВОДСТВА.

Вальмъ и К^о. французскіе садоводы, будутъ до 20 Юля производить продажу своей великолѣпной коллекціи растений садовыхъ, комнатныхъ и оранжерейныхъ. 300 роскошнѣйшихъ разнообразіемъ розъ, луковичы и цвѣточныя сѣмена, наиболѣе рѣдкія, а также сѣмена травъ для газона и сѣмена овощей. Цѣны самыя умѣренныя. Адресъ: Главный проспектъ, домъ Шабалина, противъ Каоедральнаго собора, въ магазинѣ, бывшемъ Петрова. 896—2—1

ДВѢ ЛАВКИ,

крытыя желѣзомъ, деревянная и каменная, продаются и отдаются въ аренду,—въ Крестахъ, близъ гостин. Русакова. О цѣнѣ узнать въ Шадринскѣ у Алевтины Гавриловны Сильвестровой. 855—4—3

АДРЕСЪ адвоката Станислава Гермогеновича Неймана: Екатеринбургъ, Фетисовская ул., домъ Авилова, бывший Стебакова. 663—25—20

МѢЛЪ СУХОЙ ПРОДАЕТСЯ.

Спросить въ Банкирскаго Комиссіонерской Конторѣ Товарищества Печенкина и К^о. 893—1—1

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Екатеринбургскій пожарный комитетъ,

Согласно постановленію своему, отъ 26-го Мая сего года, считаетъ долгомъ довести до всеобщаго свѣдѣнія: I) Въ виду того, что въ настоящее время, при существующей системѣ пожарныхъ знаковъ и при обширности района каждой изъ полицейскихъ частей, на которыя нынѣ раздѣленъ городъ, представляется затруднительнымъ разузнавать, въ которой мѣстности пожаръ, пожарный комитетъ призналъ болѣе удобнымъ раздѣлить городъ, въ отношеніи поднятія пожарныхъ сигналовъ, на четыре части съ тѣмъ, чтобы для каждой части былъ установленъ особый пожарный сигналъ. Такимъ образомъ, принявъ за раздѣльную черту середину Покровскаго проспекта по всему его протяженію, городъ раздѣлится на двѣ половины: сѣверную и южную, вслѣдствіе чего и пожарные сигналы будутъ отнынѣ вывѣшиваться четырехъ видовъ, а именно: 1) для сѣверной половины 1-й полицейской части (отъ лѣвой стороны Покровскаго проспекта, по правому берегу р. Исети, чрезъ Главный проспектъ, по правой сторонѣ пруда, кругомъ по крайней къ степи улицѣ, мимо Верхъ-Исетской заставы и до Покровскаго проспекта)—одинъ сигналъ; 2) для южной половины 1-й полицейской части (отъ правой стороны Покровскаго проспекта, по правому берегу р. Исети, кругомъ по крайнимъ къ выѣзду улицамъ, вдоль вѣншей монастырской ограды къ тюрьмѣ и отъ нея по прямой линіи къ Покровскому проспекту)—два сигнала; 3) для сѣверной половины 2-й полицейской части (отъ Каменнаго моста, по лѣвому берегу р. Исети, чрезъ Главный проспектъ, по лѣвой сторонѣ пруда, къ Мельковой до вокзала желѣзной дороги, отсюда кругомъ по окраинамъ города до Покровскаго проспекта, лѣвая сторона Покровскаго проспекта до Каменнаго моста)—три сигнала; 4) для южной половины 2-й полицейской части (остальная часть города)—четыре сигнала. Сигналы дневные и ночные остаются того же вида, какъ они до сего были.

II.) Затѣмъ комитетъ нашель, что городскимъ обывателямъ неизвѣстенъ тотъ порядокъ, который существуетъ при оповѣщеніи жителей о случившемся пожарѣ, почему онъ призналъ полезнымъ разъяснить слѣдующее: во 1-хъ, что когда частныя лица заявляютъ на пожарныхъ дворахъ о случившемся въ домахъ и другихъ зданіяхъ внутреннемъ пожарѣ, но съ каланчи не видно, чтобы огонь показался наружу, то только вывѣшиваются пожарные сигналы, но въ набатъ не ударяютъ; во 2-хъ, что въ набатъ будутъ ударять во всѣхъ тѣхъ случаяхъ, когда огонь покажется снаружи строения. Удары въ набатъ прекратятся при минованіи опасности; въ 3-хъ, при пожарахъ внѣ города, но до черты городского выгона (на заимкахъ и спичечныхъ заведеніяхъ), будутъ подниматься пожарные сигналы и ударять въ набатъ.—

При этомъ пожарный комитетъ присовокупляетъ, что онъ приглашаетъ частныхъ лицъ, имѣющихъ бочки, высылать таковыя только въ тѣхъ случаяхъ, когда будетъ ударяемо въ набатъ.—

Предсѣдатель комитета Гую Лемке.

МЕБЕЛЬНО-ОБОЙНОЕ ЗАВЕДЕНИЕ Ф. П. ДИЦА.

по соборной улицѣ, въ д. Новоселова.

Принимаю заказы на гостинную, кабинетную и будуарную мягкую мебель, драпировки, сторы, желѣзные кровати съ матрацами; принимаю также старую мебель и матрацы для передѣлки; имѣю готовую гостинную мебель. 842—12—5

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Контора Нижнеисетскаго казеннаго завода имѣетъ честь довести до свѣдѣнія потребителей, что въ заводѣ отливаются для продажи чугунная посуда и принимаются заказы вообще на чугунное литье. Покупатели и заказчики благоволятъ обращаться къ управителю Нижнеисетскаго завода.

И. д. управителя завода **Пушковскій.**Помощникъ бухгалтера **М. Храмовъ.** 777—12—11**ТРИ РЫБНЫХЪ ОЗЕРА**

въ 25 Августа сего года въ селѣ Горнощитскомъ, при Покровской церкви, будутъ отдаваться въ арендное содержаніе съ торговъ; желающіе благоволятъ явиться въ означенное время. 863—8—3

Продается троенный дорожный тарантасъ. О пѣнѣ узнать у пастора въ зданіи лютеранской церкви. на бульварѣ. 883—3—2

въ **БАНКИРСКО-КОММИССИОНЕРСКОЙ КОНТОРѢ ТОВАРИЩЕСТВА ПЕЧЕНКИНА И Ко.**
въ **ВОСКРЕСЕНЬЕ 12 СЕГО ЮЛЯ МѢСЯЦА**

будетъ произведенъ, съ 12 часовъ дня,

АУКЦИОНЪ
ПРОСРОЧЕННЫХЪ ЗАЛОГОВЪ.

огрочка и выкупъ которыхъ будетъ производиться до дня аукциона. 893—1—1

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Екатеринбургское Тюремное Отдѣленіе, согласно журнальнаго постановленія своего, состоящагося 30 числа Мая сего 1881 года, симъ объявляетъ, что въ засѣданіи его, пользующемся въ домѣ Екатеринбургскаго городского общества, 27 числа Юля сего года, въ 11-ть часовъ утра имѣетъ быть торгъ, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, на поставку съѣстныхъ продуктовъ для продовольствія въ теченіи года арестантовъ мѣстнаго Тюремнаго Замка, потребность каковыхъ въ теченіи года составитъ, приблизительно, слѣдующее количество: муки ржаной до 6500 пуд., пшеничной 100 пуд., бѣлаго хлѣба изъ кручатыя 1-го сорта 600 пуд., солоду 140 пуд., гороху 300 пуд.; крупъ: ячмой 180 пуд., овсяной 140 пуд., манной 2 пуд., рисовой 16 пуд., гречневой 60 пуд., соли 180 пуд., масла скоромнаго 5 пуд., коноплянаго 50 пуд., луку 60 пуд.; капуста соленой 1-го сорта 380 ведръ, крашеной 2-го сорта 2800 ведръ, мяса 1-го сорта 320 пуд., 2-го сорта 480 пуд., телятины 16 пуд., молока прѣснаго 220 ведръ, чаю 2 пуд., сахару 14 пуд., рыбы свѣжей, окуней—8 пуд.—Всѣ вышеупомянутые продукты будутъ приниматься отъ поставщика ежедневно по мѣрѣ потребности, сообразно количеству содержащихся арестантовъ какъ здоровыхъ, такъ и больныхъ.— При этомъ объявляется, что на основ. 1862 и 1935 ст. I ч. X т. св. зак. гражд. изд. 1857 г., послѣ переторжки никакія предложенія по этому предмету принимаемы не будутъ; къ торгамъ же допускается присылка отъ желающихъ торговаться запечатанныхъ объявленій. Желающіе торговаться должны представить въ залогъ пятьсотъ рублей. Объявленія о желаніи участвовать въ торгахъ могутъ быть подаваемы какъ въ день торга, такъ и переторжки только до 12 часовъ дня.—1881 г. Юля дня.—

Старшій Директоръ **В. Кривцовъ.**Письмоводитель **И. Савинъ.**

862—3—2

По случаю отъѣзда продается недорого домъ (Солдатская улица, между Главнымъ и Покровскимъ проспектами); спросить Попова. 884—3—2

МАГАЗИНЪ

учебныхъ пособій и письменныхъ принадлежностей **И. А. Пономарева** перемѣщенъ въ домъ **А. А. Волкова**, на углу Покровскаго проспекта и Разгуляевской улицы, противъ банкирскаго конторы Печенкина.

РЯБИНИНОЙ домъ, въ 12 комнатъ, со службами, продается или отдается въ наемъ (Мелькова, Основинская ул.). 830—5—4

ОТДАЕТСЯ въ аренду яшмовая гора, въ 10 верстахъ отъ Тарасковской желѣзнодорожной станціи. Объ условіяхъ спросить **Билимбаевское, Графа Строганова, заводууправленіе.** 878—10—2

ОБЪЯВЛЕНІЕ

Екатеринбургскій Общественный Банкъ имѣетъ честь довести до свѣдѣнія публики, что ссуды подъ залогъ драгоценныхъ и другихъ не подверженныхъ порчѣ вещей Банкъ производитъ на сроки отъ шести до двѣнадцати мѣсяцевъ, изъ 10% годовыхъ. 26 Юня 1881 года.

Директоръ **Е. Суловъ.**Товарищи Директора: **В. Яковлевъ.****М. Береновъ.**Бухгалтеръ **Д. Хломинъ.**

876—3—2

ОБЪЯВЛЕНІЕ**ПЕТЕРБУРГСКАГО КУХМИСТЕРА.**

Имѣю честь извѣстить почтеннѣйшую публику, что съ 1 го Юля сего года мною будетъ открыта въ г. Екатеринбургѣ кухмистерская въ домѣ **Острицкаго**, противъ Почтовой конторы, по Соборной ул. **Робертъ Матисонъ.**

874—2—2

АЛЕКСѢЕВСКОЕ Екатеринбургское реальное училище имѣетъ честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что въ будущемъ 1881/82 учебномъ году приемные экзамены начнутся 7-го Августа. Число вакантныхъ мѣстъ по классамъ слѣдующее:

въ I-мъ классѣ	—	—	33.
” II-мъ	”	—	4.
” III-мъ	”	—	6.
” IV-мъ	”	—	1.
” V-мъ	”	—	17.
” VI-мъ	”	—	17.

Проншенія, съ приложеніемъ документовъ, будутъ приниматься ежедневно по Вторникамъ и Четвергамъ, съ 10 до 12 часовъ въ Канцеляріи училища.

Директоръ Училища **П. Балдинъ** 875—3—2**КЛАДОВАЯ.**

сухая и безопасная отъ огня, требуется Товариществу **Печенкина и Ко.** (Уголь Соборной улицы и Покровскаго проспекта, собственный домъ)

893—1—1